
LIBRO II

DESCUBRIMIENTO DE NICARAGUA POR LOS CASTELLANOS

CAPITULO I

Viajes de Cristobal Colon y descubrimiento de Nicaragua pOI'

el lado del Athintico.

1484-1502.

C'onsidel'aeionc~ generales sabre e1 dcsculJrimicnto de America.-SuC'l'SO
que dio origen :.i los cstudios de Cr];.;t()!JHl Colon .y autol'idades en que
fundo sus I.eorias.-Errnl' eic-ntlfico l'Tl que jncurl'l6.-Diferencin entH'
sus proycctos y los de V,I;';('O de Canlil.-Froposiciones de Co16n :i lil
COtto de Portugal y negativa LIt'! monmT,l ,i aceptar sus Pl'oyccto.s.­
Salida de Colon del reino de Po!'tugu! y su vi<lje a Espaili:l.-·-I,'aVOl',lbJ('
acogida que Ie hizo e1 Prior del monasterio de Ia H<ibidn.-Propucsta,<.;
de Collin ::1 los noyes de Espaiia.-Prc()("upacioncs que tuvn nccesidad
de comlwtil'.·-Xegathia de la COl'tl'.-Co16n se propane pasar a Fran­
cia.-Nueva coopel'<lci6n del Pdor dt-' la Rabida.-Result'ldo de sus COll­

ferencias can la Reina.-Jlrctensi(ll1('~de Co]{)n y rf'chazo de la Corte.­
I:r:.tenta el Gcografo POl' sC'gundn \'e7. pasal' {I !<'rancia.-)\'IugnanimidiHl
de ]a Reina dofia Isah('J de Castil1;l.-Trata(\o entn' los monal'cas de E~·

penIa y C'l marino genoves.-Ben('fka intl'rvend6n de\ Prior de \a H£l­
bida,-Salida de Colon del Puerto dc' Palos.-Dcscuhrimiento de la j~lil

de San Salvadoi', las otr,U; Lucayas. Cuba Y S,ln{o Doming-o.-Hegresn
;:i In Peninsula.-Honores llechos al dc'scu!1l'idm de Amcl'iea.-Refh'­
xiones.-Concesi6n del Papa Alejandl'o VI y chvisi6n Que hizo dC'\
Nuevo i\'Iundo entre los soj)cranos de POJ'tugal y Castilla.-Establf'ci­
miento del Consejo de India~.-CoI6n prepara su segundo viaje.-Con­
trariedad qUf' 1c present6 Hodr-fguez de Fonseca, PI't'sidcnte del Can·
sejo.-S:Jle Colon dc' C,idiz y {oca en las CanariHs.-Dcscuhl'c las islaH
del Vicnto y tomn posc~i6n de cllas.-TIcgl'eso del Alminnite :1 la EH'
pnfioJa.-Fundacion dl' la Tsahcla.-Llrgada de Colon a Jamaica.-Rcco·
nocimiento de la costa mcddioJlal d(> CulJa,-Acllsaciones que se pr('­
f-;('ntan a la Corte contra Col6n, ~' nomlJramicnto que hacc'n los l'Cyt'H
en don Juan de Aguado para inquirir Hobre 10 que pasaba,-Rcgreso
del Alminmte ;\ Castilla.--Ih'nOvolo I'ccibimiento que Ie hieil'ron los
monm'C"ls.-Colon alista oeho nnw's para hacer su tercer vin.ic,-Con·
cesionC's qU(~ Ie hi7.o la Corte.-Salida de los primeros huques D:lra Am('­
ric;c.-J<;mprendc cl Almirantc ~u terccra cxpcdici6n,-Trnbajos (jUl' HI·
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frio en el viaje.-Descnbrimiento de Ia isla de Tl'inidad.-Continua Btl
camino y ellcuentra la desembocadura del Orinoco.-Esplcnc1idez del
pals que se present6 a los ojos de los castellanos.-CoI6n 1'econoce la
costa de Cumana y comercia can los naturales.-Dcscubrimicnto de
la Margarita y otrus islas.-Rcgreso del Almirante a Santo Domingo.
8itu8c10n en que hal16 a la colonia POl' consecuencia de algunos distul'­
bios.-Colon la pacifica y perdona a los 8ublevados.-Intrigas que pa­
nian .en juego sus enemigos para desacreditarlo en la Corte.-Llegada
del Comisionado F'l'ancisco de Bobadilla Ii Santo Domingo e intimaci6n.
que hizo al Almirante para que compareciera a BU presencia.-Captura
de don Diego Co16n.-Se presento. don Crist6bal ante Bobadilla y este
manda ponerle grillos y 31Tojarlo ii un calabozo.-Conducta que con
M obsel'varon los soldados a quienes se di6 10. orden de prenderlo.­
Padccimicntos del ilustre marino en Ia prisi6n.-Bobadilla art'oja a Co­
lon del territorio que el mismo habia descubierto, Y 10 enVla ii Castilla.
Xoble indignacion del pueblo espmlo1 al saber los procedimicntos de
Bobadilla contra el dcscubl'idol' de Amcrica.-Los reyes reciben can be­
llcvolencia ii Colon Y (/csilprucban la conducta del Comisionado.-]1::n­
vian <1 Ovando para reemplnwl' a Bobadilla.-Ordenes que Ie dieron.
con relacion a los indios,-Co16n I:;olicita el mando de una nueva ex­
pedicion,-Consigue cuatro barcos pcquefios y emprende su cuarta
vinje, dirigiendose a 13 l£spafiola,-lnhumana conducta observada POl'

el Gobernador de esta isla con CoI6n.-Desastre ocurrido a las naves
de Ovando,-Padecimientos del Almirante en 10. navegaeion,-Llega a
la Guanaja y otras islas,-Drsembarco del Adelantado don Bartolome
Co16n.-Llegada de una canea can mercaderias de los indios.-Obser­
vaeiones de Colon en vista de ella.-Dirigese 10. armada hacia Oriente
y llega a 10. Punta de Caxinas,--Desembal'ca dOll Bartolome con otros
para oil' misa.-Vuelvc a descll1barcar en 10. boca del Hfa TLN'I'o.-Cosas
que observ6 en e1 Iugar doscubiC'l'to.-Contimm Col6n navrgando hacia
Oriente y encuentra e1 Gran Cabo de GHACIAS ,t DIOS, en el territorio de
Nicaragua.

LA antigiiedad, que careda de los grandes medios que en el
transcurso de los siglos ha venido poniendo la dencia en ma­
nos del hombre para efectuar los mas admirables descubrimien­
tos, desconocio los limites del mundo.

En principios del siglo xv todavia se creia generalmente
que la tierra terminaba en las islas Canarias, y que todo 10
demas hacia el Oeste era mar. Pero el genio desde tiempos
remotos previa la existencia de otro Continente: Seneca, en el
acto 2 de su Medea, anuncio que vendria una epoca en que el
oceano se dejase navBgar y se descubriese gra;n tierra y se
mese un mundo nuevo: y San Gregorio dijo que existia otro
mundo y aun otros mundos.

La historia no refiere en que datos se fundaron aquellos
sabios para hacer un pronostico que entonces fue sin duda re­
cibido con indiferencia, no obstante la grande importancia que
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encerraba; pero es seguro que ellos se apoyaron en la obser­
vacion constante de algunos hechos. Asi es el genio: desde
un punto imperceptible a.las miradas del vulgo levanta el atre­
vido vuelo, y de consecuencia en coRse.cuencia atraviesa el tiem­
po y el espacio, y lee en el porven,ir los misterios de la natura­
leza. Galileo, siendo nino aun, ntlta que las aranas de Humina­
cion de la Catedral de Pisa describen arcos de cortas distan­
cias en un mismo tiempo, cuando el aire u otra callsa las agita;
y este hecho, a primera vista insignificante y objeto solo de
una curiosidad infantil, sirve de base a profundos estudios
fisicos y matemitticos, y da origen it la aplicaci611 del p(mdulo
como. medida de duracion. Newton, de la caida de una man­
zana Ilcga pOI' una serie de suposiciones it conocer la ley de
gravitacion universal. Tambien un acontecimiento aislado y
comun dio lugar al descubrimiento de America.

EI inca Garcilaso de la Vega refiere ese hecho en que Cris­
tobal Colon fundo sus largos e importantes estudios. POI' el
ano de 1484, Alonso Sanchez, natural de la villa de Huelva en
el condado de Niebla, se ocupa en hacer el comeroio de Espana
a las islas Canarias. Atravesando de estas a la de Madera
fue sorprendido en cierta ocasion pOI' un recio temporal, y no
pudiendo resistirle se via obligado a entregarse a la merccd
del viento. Durante veintiocho a veintinueve di"s navego San­
chcz con sus companeros, ignorando Ii donde los conducian las
olas, y sufriendo las penalidades del hambre y del insomnio,
pues Ia tormenta ni comer ni dormir les permitia. Al cabo
de ese tiempo llegaron cerca de una isla desconocida, que se
sospecha haber sido la denominada hoy· de Santo Domingo;
alii el piloto salta a tierra, tomo la altura y eserib\o cuanto les
habia acontecido en el viaje. Emprendieron despues su regre­
so, en el cual experimentaron mayores trabajos, porque ha­
biendoseles acabado los alimentos se enfermaron y murieron
doce de los diecisiete que habial.! salido de Espana. Sanchez
de Huelva y sus cuatro companeros lIegaron a la Tercera y
se dirigieron a casa de Cristobal Colon, famoso ya .como gran
piloto y cosmografo, y que se ocupaba en hacer cartas mari­
timas. Recibioles el sabio con agrado y escuch6 atentamente
cuanto ellos Ie refirieron de su largo naufragio. Eran todavia
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muy confusas las ideas que generalmente se tenian entonces
sobre Ia verdadera forma del planeta; pero Colon pudo dar a
las suyas una direccion mas segura cuando pOl' los informes
del piloto de Huelva supo que era el viento del Este el que
habia impelido la nave hacia Ia isla desconocida, y dedujo de
ahi que esta se hallaba al poniente de las Canarias. Tales da­
tos dieron un resuUado decisivo a los estudios del ilustre ge­
noves, y llevaron a su alma la creencia de que para pasar a las
regiones del Asia podria hallar un camino mas corto' que el
que conocian sus contempOraiJeos.

La activa inteligencia de Colon no podia permanecer esta­
cionada, sin palpar la realidad que sus calculos Ie hacian en­
trever. Trajo en BU auxilio las doctrinas que habian dejado
algunos sabios de la antigiiedad. Aristoteles, en su tratado del
cielo, se expresa asi: «Ia tierra no solamente es redonda, sino
que no es muy grande, y el mar que baiia el litoral mas alIa
de las columnas de Hercules, baiia tambien las costas de la
India.» Esta doctrina no quedo aislada: fue repetida pOl' va­
rios geografos que escribieron en los posteriores siglos, y con­
tribuyo a la formacion de las teorias del celebre descubridor
de la America. Este asento que la tierra es redonda y que su
figura esferica da par consecuencia que todos los pueblos ten­
gan sus antipodas. y que navegandose de Oriente a Poniente,
como de Poniente a Oriente, se pueda dar la vuelta al rededor
del Globo.

AI mismo tiempo que establecia ese principio, confirmado
por observaciones posteriores y puesto hoy en el numero de las
grandes verdades que la ciencia ha conquistado en sus evolu­
dones gloriosas, incurria Colon en un error de que no pudo
salir en toda su vida. Siendo la tierra, se dijo, mas pequeiia
de 10 que generalmente se cree, es evidente que la extremidad
oriental del Asia no puede estar muy distante de las costas
occidentales de Europa.

Los descubrimientos de Vasco de Gama, que tanto entu­
siasmo habian causado en el viejo Continente por la novedad
y riqueza de los productos llevados del Asia, dieron bastante
en que pensar al futuro Almirante y Gobernador de las islas
y Tierra Firme del mar oceano. Pero los dos marinos se diri-
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gian par opuestos rumbos: aquel pretendia llegar a las costas
orientales dando vuelta al Africa, y este se prQpuso hacer un
viaje mas pronto y con mas seguridad, encaminandose pol' el
Poniente. Esta idea era de un atrevimiento inconcebible.. Pudo
conocerse can menos dificultad la verdadera. configuracion de
la tierra, cuando en epocas posteriores los navios empezaron
a engolfarse, dejando atras sus antiguas rutas: Ilotose enton­
ces que las partes inferiores desaparecian primero y que su­
cesivamente iban ocultandose las superiores. Los navegantes
hicieron igual observacion: antes de llegar al puerto comen­
zaban a descubrir las cumbres de los montes, y a medida que
se acercaban aIcanzaban a versus bases. Pero en tiempo de
Colon, cuando los navios solo navegaban arrimados a la costa,
careciase de esa importante prueba de la redondez del planeta;
se ignoraba tambien cual era la extension del oceano, y ni se
sospechaban las leyes de la pesantez y de la atraccion, que ha­
cen posible la navegacion al rededor del Globo. Colon, sin
embargo, 'mediante solo un esfuerzo de su inteligencia planteD
su teoria, y pOl' otro esfuerzo de su inquebrantable voluntad
la llevo a cabo con maravilloso resultado.

Incompleta apareceria la presente historia si en ella no se
diese una noHcia aunque breve del grande hombre que- fue el
primero en descubrir el territorio de Nicaragua; de sus es­
fuerzos para hacer comprender a las cortes de Europa la exac­
Htud de sus teorias e interesarlas en la empresa; de las ciegas
resistencias que en elIas encontro y de los medios que pOl' fin
pudo adquirir para hacer a la f az del mundo la mas bri11ante
demostracion de que no eran delirios de un fanatica los resul­
tados de sus profundos estudios.

EI celebre marino paso a la Corte de Portugal, creyendo
que el inteligente monarca don Juan II, protector de las em­
presas que a la vez se ejecutaban para hacer exploraciones en
el mar, comprenderia sus doctrinas, aceptaria Ja solucion del
mas importante problema de cuantos ocupaban la atencion de
los ge6grafos y Ie facilitaria los recursos necesarios para sus
viajes. Don Juan, un tanto entusiasmado, quiso oil' la opinion
de algunos sabios, para examinar las pl'oposiciones que Colon
Ie pl'esentaba. EI Consejo que con ese objeto hizo reunir, pre-
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sidido pOl' el cOIlfesor del rey, declaro que los proyectos del
marino genoves eran quimericos; y otro Consejo de sabios co­
metio la perfidia de comunicar aquelIos planes a un piloto y de
hacerlo partir en una nave a explorar e1 camino indicado pOl'
Colon, sin dar al rey conocimiento de estas medidas. El piloto
11eg6 un poco mas aca de las islas Azores; perc regres6 asus­
tado de la inmensidad que tenia en su presencia, e informo al
Consejo, de que era impracticable e1 proyecto de buscar pOl'
el Oeste un camino hacia las costas occidentales del Asia.

Fue, pues, Colon a Portugal a ofrecer un mundo que no
quisieron admitirle. Durante su residencia en Lisboa tuvo
que pasar pOl' un doloroso martirio, sin habel' conseguido otra
eosa que el desprecio, en lugar de 1a proteccion que solicitaba.
En aquelIos dias falIeci6 su esposa, se 11eno el de deudas y fue
perseguido pOl' sus acreedores, quienes embargaron sus globos
y sus cartas, y aun 10 amenazaron con prision. Salio furtiva­
m~nte de aquclla ciudad, a pie, sin recursos, llevando a su hijo
Diego unas veces de la mana y otras sobre los hombros POl' ser
un nino de corta edad, y se dirigi6 a Espana. Se dice que
antes de partir para este reino crey6 que debia presentar sus
proyectos a Genova, su patria, y al Senado de Venecia; pero
que ambos gobiernos Ie respondieron primero con frialdad y
pOl' ultimo con una terminante negativa.

El Hustre viajero acerto a 11egar al monasterio de la Rabi­
da, de que era Prior don Juan Perez de Marchena, persona
versada en las cieneias relativas a la na¥egaci6n, y que habie'll­
do sido confesor de la reina dona Isabel I, disfrutaba de gran­
des influencias en la Corte. EI senor Perez de Marchena com­
prendi6 desde luego las teorias de' Colon, y convencido de 1a
verdad que encerraban Ie di6 importantes recomendaciones.

Fernando, rey de Aragon, estaba casado con la magnani­
rna senora dona Isabel, reina de Castilla. POl' ese matrimonio
qued6 unida la Espafia, exceptuando el Teino de Granada, que
aun perrnanecia bajo el poder de los mahometanos y de que
poco despues fueron despojados pOl' el monarea aragones. Ocho
alios insto Colon a la Corte de estos reye~, para que acogien­
do sus proyectos se colocase al frente de una empresa que
engrandeceria a la nacion toda y Ie daria una gloria de que
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no habia gozado ningun otro pueblo de la tierra. Espana era
pobre y se hallaba plagada de preocupaciones y doctrinas que
rechazaban la existencia de otro hemisferio. «;,Hay nada mas
absurdo, habia dicho Lactancio, que creer que hay antlpodas,
que Henen los pies 'opuestos it los nuestros; hombres que an~

dan con los talones en el aire y la cabeza hacia abajo; una
parte del mundo donde todo esta it la inversa, donde los ar~

boles crecen con las raices en el aire y las ramas hacia abajo?»
Colon respondia satisfactoriamente it todas las objeciones

de la preocupacion y la ignorancia; pero desalentado por la
frialdad de los ministros hubo de renunciar it sus prop6sitos de
obtener en la Corte una resolucion favorable, y penso en pasar
a Francia. Fue antes al monasterio de la Ritbida para recoger
it su hijo Diego. El seii0r Perez de Marchena 10 recibio con
la misma bondad que en la primera vez, e informado del mal
exito de sus trabajos, escribio it la Reina, interesando su glo­
ria y su conciencia. Catorce dias despues recibi6 la contesta­
cion, en que llamaba al Prior it la Corte y Ie encargaba dijese
a BU huesped que esperase en el Convento su regreso.

El resultado de las conferencias del Padre Perez de Mar­
chena con la Reina, fue que esta senora enviase a Colon una
cantidad de dinero de su tesoro secreto para que comprase
una mula y vestidos y volviese a Granada, en qonde se hallaba
entonces la Corte. Se reanudaron las conferencias. AqwH pe­
dia el titulo y los privilegios de almirante, el nombramiento
de virrey de todas las Herras que descubriese y h decima par­
te en perpetuidad para el y sus descendientes de los productos .
de esas posesiones. Tal exigencia dio origen a amargas mur­
muraciones. «Un mendigo, decia Fernando de Talavera, jefe
del Consejo, hace las condiciones de un rey a los reyes.» Re­
pitieronse las resistencias de la Corte, y Colon se reUro, diri­
giendose a Cordoba para pasar a Francia.

La Reina, que siempre se manifestaba grande en sus de­
terminaciones, se indigno contra los del Consejo. «Y bien, dijo
en un arrebato de entusiasmo, yo me encargo de la empresa
por mi corona personal de Castilla. Dare mis joyas y mis dia­
mantes para subvenir a los gastos del armamento.»

La decision de la Reina triunf6 de toda resistencia. Se
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hizo llamar apresuradamente a Colon, it quien el mensajero al­
canz6 en eI puente de Pinos, situado it pocas Ieguas de Grana­
da; y vuelto aquel it la Corte se arroj6 it los pies de Isabel,
protestandole su gratitud. POl' las s6plicas de Ia Reina se If
concedio cuanto pedia. EI tratado entre Fernnndo, Isabel y
el aventurero genoves, fue firmado en Granada, it 17 de Abril
de 1492. La Reina tomo pOl' su cuenta todos los gastos de la
expedicion.

El Prior de la Rabida, queriendo tambien facilitar la eje­
cucion de la empresa, hizo que dos negociantes de apellido Pin­
zon adelantasen diecisiete mil ducados, y de esc modo pudo
Colon partir del puerto de Palos, en Andalucia, con tres na­
vios, it los que entonces llamaban carabelas: la Santa Maria)
la Pinta y la Nina. Martin Alonso Pinzon y su hermano Vi­
cente determinaron embarcarse. EI 3 de Agosto de 1492 sa­
lieron todos del puerto de Palos, en medio de la consternacion
del pueblo, que creia infalible el naufragio de' aquel grupo de
valientes.

Dirigieronse a las Canarias. De alIi. empleo Colon treinta y
tres dias en descubrir Ia primera isla de America, distante mil
leguas, poco mas a menos, de aquellas, y la llamo San Salva­
dor. En seguida descubrio las otras islas Lueayas, Cuba y la
Espanola, conocida despues can el nombre de Santo Domingo.

Los Reyes de Espana y la nacion tada quedaron sorpren­
didos cuando 10 vieron regresar al cabo de siete meses, llevan­
do algunos indios de la Espanola, oro y varias preciosidades.
Los monarcas 10 hicieron sentarse y cubrirse como a un Gran~

de de Espana y 10 nombraron Almirante y Gobernador del
Nuevo Mundo.

Ese descubrimiento era el succso mas admirable que se ha­
bia verificado hasta entonces; era una nueva ereacion, entre­
vista pOl' el genio en el aislamiento de su grandeza y consi­
derada pOl' los sabios de aquella epoca como deliria de una
imuginacion exaltada; era e1 aparecimiento de· un mundo can
nuevas razas, nuevas civilizaciones, nuevas riquezas, con el vi­
gor de un pueblo joven yean privilegiadas aptitudes para reci­
bir todos los adelantos que ya ofrecia el Viejo Mundo al des­
plomarse el vetusto cdificio del feudalismo; eta un presente.
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que la Providencia hacia a la humanidad para darle nuevas
fuerzas en el aniquilamiento de aquellas sociedades, en que se
reformaban las antiguas creencias y en que los gobiernos, to­
mando distintas formas, se dirigian a un porvenir cubierto aca­
so de agitaciones y desastres. Colon hizo esa renovacion por­
tentosa, y pOl' eso es considerado tan grande como los mas
celebres hombres que ocupan largas y gloriosas paginas en Ja
historia de todos los pueblos.

El geografo, conociendo la sublimidad de su obra, cuando
puso los pies en el Nuevo Mundo se posfr6, bes6 Ia tierra y al
levantar la frente exclam6 :-«Eterno Dios y poderoso, que pOl'
la energia de tu palabra creadora has hecho el firmamento , eI
mar y la tierra, i bendito sea tu nombre y pOl' todos glorifica­
do! i Que tu majestad y tu soberania universal sean exalta­
das de siglo en siglo, pues has permitido que pOl' el mas humil­
de de tus esclavos, tu nombre sagrado sea conocido y propagado
en esta mitad del mundo, hasta hoy oculta de tu imperio.»

EI descubrimiento de territorios desconocidos tra pOI' aque­
110s tiempos considerado generalmente como uno de los titulos
que conferian el derecho de propiedad entre las naciones de
Europa. En est€' principia, aceptado despues y Bostenido cons­
tantemente en los tratados, se fundaba Espana para haeer su­
yos los paises descubiertos pOl' Colon en America, no obstante
que la posesi6n que del territorio tenian sus senores naturales,
constituidos en estados organizados, se perdia en las oscurida­
des de epocas prehist6ricas.

Aunque estaba pOl' terminal' el periodo de Ja Edad Media
cuando se efectuaba la conquista, la Iglesia Cat6lica aun do­
minaba completamente en la esfera social: no podia dejar de
intervenir en los grandes acontecimientos, sin abdicar de su
poder sobre sociedades que introducian sus creencias religiosas
en la legislacion, en la politica y en sus relaciones.

La preocupaci6n habia hecho aceptar como un principio
de Derecho de Gentes el de que los pueblos cat6licos tenian
facultad de conquistar y subyugar a los infieles. Los reyes
de Espana, siguiendo el e.gpiritu de la epoca, acudieron aI Pon­
tific€' Alejandro VI, espanol de origen, para que diera con Stl

autoridad mas fuerza a los derechos que sosteni:m. EI Papa.
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los confirm6 porIa celebre bula Inter coetera) en el dominio
y posesi6n de las tierras descubiertas y de las que posterior­
mente descubriesen en e] Oceano occidental.

Los portugueses, que habian hecho antes otros descubri­
mientos en las costas del Africa y en d~reccion de las Indias
occidentales, y que habian obtenido en BU favor otra bula del
predecesor de Alejandro VI, entraron en celos con los espano­
les. Entonces, para cortar las cuestiones que amenazaban en­
tre ambas cortes, expidio este Pontifice una nueva bula, en la
que, trazando una linea imaginaria de un polo a otro, cien 1e­
guas distante de las Azores y de las islas Verdes, declaro per­
tenecientes a Espana las tierras descubiertas 0 que se descu­
briesen al Occidente, y a Portugal las que se hallasen al Sur
de dicha linea.

Por acuerdo de ambas partes, esta demarcaci.On fue recti­
ficada posteriormente, fijandose Ia linea ideal a trescientas le­
guas al Oeste de las Azores, 10 que dio lugar a las pretensiones
de Portugal sabre el vasto territorio que comprende el Imperio
:leI Brasil.

Par ese tiempo el monarca espanol formo el Consejo de In­
dias, nombrando para que 10 presidiese a don Jua,n Rodriguez
de Fonseca, Arcedean entonces de Ia Catedral de Sevilla, y des­
pues Obispo de Burgos y Arzobispo de Rosano.

Una segunda expedicion fue el resultado delentusiasmo
que produjo la primera. Habia aparecido Ia realidad y nada
se aventuraba al hacer nuevos y mas crecidos gastos. En e1
espacio de cinco meses se alistaron diez y siete naves: mil qui­
nientas personas estaban dispuestas a partir, y entre eUas, al­
gunos nobles que obtuvieron permiso de colonizar las tierms
descubiertas. Con el mismo prop6sito hizo embarcar el Almi­
rante artesanos de distintos oficios, todo genero de materiales
para construccion y algunos granos, como cebad::t, trigo, ave­
na, etc. Debian acompafiar a Colon Fray Fernando Boil, be­
nedictino que traia el nombramiento de Vicario Apost6lico. y
don Diego Colon, hermano del Almirante.

Todos aquellos aprestos retardaron la salida de las £Iotas;
pero Io que causo mayores inconvenientes y demc:.ras fue Ia te­
naz oposici6n que it cada paso presentaba Rodriguez de ft'on-
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seca, aun contraviniendo a las ordenes de los reyes, quienes
querian, que en todo fueran secundados los deseos de que elloB
estaban poseidos.

Colon salio de Cadiz el 25 de Setiembre de 1493. Despues
de tocar en las Canarias prosiguio inclinandose un poco haci"
la parte austral del rumbo que babla traldo en su primer viaje.
El domingo 3 de Noviembre, vio tierra: era una isla a la cual
pusieron el nombre de Dominica, por el dia en que habia sid'l
descubierta. En seguida descubrio la Guadalupe, la Antigua
y San Cristobal, a las que lIamo Islas del Viento. Torno 1'0­
sesion de ellas, y reconociendolas encontro que estaban habi­
tadas por pueblos feroces que comian carne bumana y con los
restos de los cadaveres adornaban sus habitaciones.

Volvio a la Espaiiola por la extremidad oriental y hall6
esparcidos los huesos de los castellanos, a quienes los indios
habian dado muerte. Los compaiieros del Almirante querian
tamar venganza de los asesinatos cometidos en sus compa­
triotas; pero el los disuadi6 de su imprudente proposito, por­
que empezaba fl atraerse a los indios con buenas fnaneras. En
un punto conveniente fundo una ciudad con cI nombre d~

Isabela.
Adelanto en sus descubrimientos, llegando a la isla de J a­

maiea, y despues reconocio la costa meridional de Cuba. No
babla Colon salido de su viejo error; pensaba que caminando
un poco hacia el Poniente llegarla a la Q!wrsoneso aurea de
los antiguos: que regresarla a Espaiia por el Oriente, lIegando
al Ganges, al Golfo arabigo, a Etiopia y Jerusalen, y que en- .
traria a Cadiz por el Mediterraneo.

La envidia habia ocupado en Espaiia el Jugar de la adw i­
racion que hablan producido las hazaiias del iluctre marino:
sus enemigos procuraban desacreditarlo, fundandose en 10 que
decian el fraile Boil y el Comandante Margarite, que acababan
de lIegar a Espaiia y 10 acusaban de ser cruel y abandonar la
Colonia pOl' hacer nuevas descubrimientos. Los ITwnarcas (';n­
traron en desconfianzas y comisionaron a don Juan de Aguado
para que pasase a la Espanola a inquirir sabre aquellos hechos.

Colon, comprendido que su posicion se hacia dificil, deter­
mino regresar a Espana, para justiflcar personalmente su con·
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ducta. Emprendi6 la vuelta, dejando de Gobernador de la Co­
lonia a su hermano don Bartolome y de Alcalde a don Fran­
cisco Roldan.

Los reyes 10 recibieron can amabalidad; pero el credito que
habla adquirido se hallaba ya minado pOl' los trabajos de sus
eilemigos. El entusiasmo que despertaban las expediciones
atrevidas habia pasado y en su lugar quedaba solamente el
desengano de los que habiendo esperado grandes riquezas del
descubrimiento, no veian realizadas esas esperanzas.

EI Almirante encontro todavia en la Reina de Espana un
apoyo poderoso para continual' en sus empresas. POl' acuerdo
de ella se alistaron ocho naves, dos para conducir provisioneil
a la Colonia y las otras seis para que aquel extendiese sus c1es-­
cubrimientos. Ademas se dictaron otras providencias eon eJ
fin de favorecerlo: se Ie confirmo en sus privilegios, e:~table­

ci€mdose tambien un mayorazgo que pasase a sus herederos;
se confirio el titulo de Adelantado a su hermano don Bartolo­
me: se expidio licencia general' de pasar a Indias para facili­
tar los medios de poblar las colonias; pero como la gente pa­
cifica temla establecerse en elIas, pOI' el descredito en que ha­
bian caido, se hizo necesario autorizar la traslacion de malhe­
chores condenados a muerte y a, galeras, 10 eual fue despues
causa de grandes trastornos. Finalmente, se Ie faculto para
dividir las tierras, reservandose los reyes para sl elora, la pla­
ta, algunos otros metales y la madera de brasil.

En Febrero de 1498 salieron de Espana las dos naves con
provisiones para la Colonia, y a fines de Mayo del mismo ana
emprendio Colon su tercer viaje, saliendo de San Lucas de Ba­
rrameda, con seis navios.

Grandes fueron los trabajos que sufrio en este viaje. Las
ealmas y los calores que reinan al Norte de Ia Ilnea equinoc­
cia! eran irresistibles para los de la expedicion. Colon pade­
cia de dolores de gota. Ademas los vlveres iban corrompien­
dose- y las pipas de vina abriendase por sus costados. Pero co­
piosas lluvias mejoraron por fin la situacion.

EI 1O! de Agosto de 1498 descubrieron una isla a que dieron
el nombre de Trinidad. Continuaron Ia navegacion al Sur, y
se encontraron con la desembocadura del Orinoco, que Ileva sus
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aguas tres leguas adentro del Oceano, sin confundirlas con las
de este. El pais que se presentaba a su mirada atonita era
de belleza incomparable. Una vegetacion exuberante y deli­
ciosa cubria aquellos inmensos territorios, en donde resonaba
el estrepito del caudaloso rio. Multitud de aves de diversas
especies poblaban las cumbres de aquellas arboledas seculares,
o cruzaban alegres el espacio en todas direcciones. Colon, a
la vista de un panorama tan esplendido, se confirmo en la
creencia de que pisaba las costas orientales del Asia, y su ar­
diente imaginacion 10 llevo hasta pensar que se hallaba en el
lugar en donde, segun los Santos Padres, estuvo situado el pa­
raiso terrenaI.

No detuvo ahi sus exploraciones. Reconocio la costa de
Cumana y negocio con los naturales oro y perlas finas. Toda­
via descubrio otras Islas en donde las perlas abundaban' admi­
rablemente, pOl' 10 que a la mayor de ellas denomino Marga­
rita. La mala situacion de las naves y la enfermedad del Al­
mirante obligaron a la escuadra a suspender GUS viajes y a
regresar a Santo Domingo.

Entraron en esta isla el 30 de Agosto del mismo ano. La
Colonia estaba en muy mala situacion. En la Isabela habian
muerto cerca de doscientos espanoles, a causa de las enferme­
dades, y los restantes habian sido trasladados a Santo Domin­
go pOl' orden del Adelantado don Diego Colon. En ausencia
del Almirante se sublevo Francisco Roldan, pidiendo el y sus
complices una carabela para ir a Espana it dar cuenta de BU
desgraciada situaciOn. El Adelantado se hizo obedecer; pero
habiendo dado a Roldan cuarenta soldados para apaciguar a
los sublevados, la conspiracion tomo mayores proporciones. El
Capitan rebelado se retiro a Taragua con su gente y alii reunio
mas considerable numero. En esa situacion se hallaban las
cosas en la isla cuando llego el Almirante: pOl' su prudencia
triunfo de las dificultades; publico una amnistia general a la
que se acojio el mismo Roldan y de ese modo puso termino a
los disturbios. (1)

(1) Para dar una idea de los desastres OCUlTiuos en la Colonia y dcl
alto grade a que habia llegado la crucldad e insubordinaci6n de los jeres
espanoles. basta relacionar un episodio en que se reve16 la suerte que IGi
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La envidia persigue a los grandes hombres y procura mi­
nar las reputaciones mas legitimamente adquiridas. Colon fue
victima de los que, siendo incapaces de las elevadas concep­
dones de su genio privilegiado y de ejecutar como el admira-

conquista reservaba a los naturales de America. M. de Lamal'Une. en Iii
biografia de Cristohal Colon, refiel'e ese episodio de In manera que 'sigue:

"Un superintendente de la Colonia, Hamada Roldan, hombre popular y
astuto se habia hecho un partido entI'c los marineros y los aventurel'os,
hez de la EspaJla, arrojada porIa madre patria en la Colonia. Habiase
acantonado can elias en la ribera opuesta de Santo Domingo y ligadose con
los caciques de las tribus vecinas, contra Bartolome, constl'uyendo () toman­
do fuertes, desde dande d~safiaba la autoridad de Sll jefe legitimo, Los
indios, testigos de las divisiones de sus tiranos, se habian aprovechado de
elias para sublevat'se y rehusa1' el t1'ibuto. La anarQufa desgarraba la
nueva posesion, y 1:;010 el heroisrno de Bartolome era eI que conservaba sus
l'estos can sus fll(~rtes manos, Ojeda habia £letano bal;cos POl' su propia
cuenta en Espmla y despues de crU7.m' y desembarcar en la costa meri­
dional de In isla se habia unido a. Roldan.

(Luego Hold,ln habia hecho traicion a Ojeda y habian vuelto de nuevo
{I someterse ,I la autoridnd del Gobernador. Durante aqucllas l'cvueltas d(>
la Colonia, un jovcn esp,lJloJ, de notable belle~a, don Fernando de Guevm'a,
habIa inspirado una violenta pasion a In hija de Anacoana, viuela del caei­
que llev<1t!o par Ojeda a Esp<Jna Y Que habia muerto cautivo en la traves·ia.
L3 misma Anacoana era joven toclavia, celebre entre las tribus de In isla
p:)1' su incornparahle bel1eza, POI' su genio natural y pal' su tal('nto poNico,
quc bacia de ellu la sibila adorada de sus compatriotas.

«A pesar de Jas desgracias de su marido, habia concebido una grande
admir!"lci{)n y una inclination invencible hacia los espanoles, EI pueblo
numcroso que gollcnwba con Stl hermano era el asilo de aquellos exlranje­
ros, a los cuale~ prodigaba su hospitalidad, 8U oro y su protecciOn. Sus
Sllbdilos, mcls civili~ados que las olras tribus indias, vivian en paz, dcos y
felices bajo sus leyes. Holdan, que gobernaba la parte de la isla somelida
a la bella Anacoana, tuvo envidia de la pcrmanencia y de la influencia de
Fernando de Guevara en la corte de aquella prineesa.

(jProhibi6Je casarse con Sll hija y Ie mand6 embarcarse. Retenido Fer­
nando POl' su amor, rehus() obedecer y conspiro contra. Roldan. Sorprellfli­
do y encadenado en la mot'ada de Anacoanu POI' los soldados de Roldan,
fue conducido a Isabela para sel' juzgado alii. Una cxpeclicion que sali6 dc'
la capital de la Colonia, a pretexto de recorrel' la isla, fue acogidu con
amistosa solicitud en la capital de Anacoana.

<lEI jefe perfido de esa expedicion, nbusando de la confian7.U y de la has­
pitalidad de aquella reina, habia hecho que convidara esta a tl'cinta caci­
ques del Mediodia de la isla, a las fiestas Que preparaba para los espaii.ole".
Los espanoles, durante los hailes y festines a que aslstian, habian con­
ce1'taclo el inccndio y In muerte contra Stl generosn protectora, su famIlia.
sus hues pedes y Stl pueblo. Invitaron a Anaconna y su hija, a los trctnta
caciques y al pueblo, a que p1'esencial'an las evoluciones de sus caballo:,:
y un combate simulado entre los guelTeros y su cscolta; y de repentc
se arrojan estos sabre el pueblo inerme reunido par casualidad en In
plaza, 10 pasan a cllchillo y los huclIan con los pies de sus caballos. En
segllida, roclea'ndo de soldados de infanteria el palacio de Anacoana parn
impedir a esta Reina y a sus amigos que saliesen, incendian el palacio,
donde aun se ostentaban los restos de los festejos y festines a Que habian
asistido, y con una crueldad igual a su ingratitml contemplan a la hermosa
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bles empresas, no resistian el resplandor de una gloria tan su­
blime y tan pura y trabajaban en Espana por hacerle caer en
descredito, mientras el, con un celo que enaltece su bondadoso
caracter y con el tierno afecto de un padre, se· 0cupaba en res­
tanar las heridas que la discordia habia abierto en Ia Colonia.

Muchos de los que Ie acompanaron en este viaje no habian
tenido otro movil que el de adquirir bastante oro, para regre­
sar pronto a Espana a disfrutar tranquilamente de sus rique­
zas. No tuvieron presente que para conquistar el vellocil1o
era necesario sostener sangrientas y peligrosas luchas. Vien­
do desvanecidas sus ilusiones y desbaratados sus proyectos de
futura opulencia, volvieron despechados a la patria, acusando
a Colon de haberlos engaiiado con falaces promesas, y quejan­
dose amargamente de los sucesos escandalosos que elIos mis­
mos habian promovido en Ia Espaiiola. Aun Ia Reina se preocu­
po por los informes apasionados que lIegaban: generosa y mag­
nanima, veia ademas con disgusto la venta que en los merca­
dos espaiioies se hacia de los indios al'rebatados de sus hoga­
res por los conquistadores ambiciosos.

Empenado se hallaba el Almirante, como hemos dicho, en
pacificar la Colonia, que tan graves males habia recibido por
la rebeli6n de uno de sus subalternos, y en procurar Ia conci­
Uacian de los animos, exaltados hasta el ultimor,xtremo Ii im­
pulsos de las violentas pasiones que produce siempre la guerra
civil, cuando arrib6 al puerto de Santo Domingo, en 23 de Agos­
to de 1500, el Comisario regio, don Francisco de Bobadilla,
Caballero de la Orden de Calatrava, con encargo de instruir
causa a todos los culpables en la conspiraci6n de Ia isla, de

y dcsgraciada Anacoana encerrada en su palacio, expirando alJl';];;ada (.
invocando contra elIas desdc las llamas, la venganza de sus clioses.

«Aquel crimen contra la hospitalidad, contra ]a inoccncia, contra 'a so­
IJerania, contra Ia belleza y el genio, de que era simbo]o entre los indios la
celebre Anaconna, habla semlJrado en ia isla un hOtTor y un tt'astorJ1O que
Colon no podia veneer, a pesar de toda Sil actividad y de toda su politica.
Las llamas y la sangre del palacio de aquella Heina, cllya llclleza les deslum­
braba y cuyas .poesias nacionales les embriagahan de umor y de entusias­
mo, 5e a]zaron entre los opresQt'es y los oprimidos. La isla se hi:ro un
campo de matam;a, un,presidio y un cementerio para los infelices 'ndios.
Los espano]es, tan fanaticos en su prose]itismo, como barbaros en su codi­
cia, prc]udiaron en la Espanola los cl'imcnes que muy pronto dcbian dCRpC'·
blar Ii Mexico. Aquellas dos l'a7.as de hombres sc ahogaron al abl'azars('.>l
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l'enovar los empleados que juzgase peligrosos y de enviar a
Espana todas aquelIas personas cuya permanencia en la Colo­
nia pudiera dar origen a nuevos trastornos. El comisionado
era de inteligenda bastante escasa, fanatico y orgulloso. Tan
1uego como lIego hizo publicar sus credenciales con solemni­
dad inusitada, se posesiono de la habitacion del Almirante,
ocupo precipitadamente los fuertes y almacenes, temiendo que
1e hiciera resistencia el Adelantado don Bartolome Colon; puso
en Jibertad a los conspiradores que se hallaban presos, y cito
a Cristobal Colon para que compareciese a responder de su
conducta.

Ni la ignorancia, ni la torpeza, ni la impotencia pueden su­
frir la superioridad del talento, del valor y del patriotismo,
que regularmente reciben pOl' recompensa el martirio. Las
pasiones desencadenas contra Colon no podian haber tenido
mejor instrumento que el comisionado regio, en quien venian
personificadas la envidia.y la ingratitud de los enemigos de
Ja virtud y del genio. Bobadilla mando prender a don Diego
Colon y 10 hizo meter con grillos en una carabela, sin darle ni
permitirle explicacion ningnna sabre aquelIos hechos. Cuando
supo que el Almirante, obedeciendo su llamamiento, acababa de
Hegar de 10 interior de la isla, ordeno que se Ie l'edujese tam­
bien a prision, y e1 descubridor, Virrey y Gobernador perpetuo
del Nuevo Mundo fue encadenado y arrojado en el fonda de
un calabozo del fuerte de Isabela.

E1 Adelantado don Bartolome fue capturado poco despues
y metido en una nave.

Los soldados a quienes dieron orden de encadenar a Cris­
tobal Colon, sorprendidos de semejante procedimiento y ani­
mados del respeto que profesaban a su jefe, permanecian de
pie delante de el, sin dar cumplimiento al desacato que se les
mandaba ejecutar.

Pero un hombre vil, Hamada Espinosa, cuyo nombre con­
servan los historiadores como un tipo de insolencla e ingrati­
tud, se ofrecio espontaneamente a ponerie los grillos. Pudo
Colon haber resistido con buen exito y Iibrarse de tales ultra­
jes; pero no 10 intento, sumiso siempre a las disposiciones de
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su soberano, y aun ordeno antes de la captura, il su hermano
Bartolome, que se sometiese sin murmuraciones a su J uez.

Muchos meses permaneci6 incomunicado en Is fortaleza de
Isabela. Desde el fondo de su calabozo escuchaba diariamen­
te las injurias que lanzaban contra el sus enemigos, las grose­
ras chanzas con que 10 deprimian y los cargos absurdos COli

que pretendiall abrumarlo.
Bobadilla dispuso pOl' fin qne el conquistador de Ia isia,

ese hombre pOI' cuyo genio y valor se hallaba el ejerciendo tan
absoluto poder y recibia las consideraciones debidas al monarca,
fuese expelido de la Colonia y conducido it Espafla, para some·
terlo a la justicia del rey. El encargado de lIevado fue Alnn.
so de Villejo, hombre agradecido, valiente y pundonoroso, que
estaba indignado contra Bobadilla pOI' sus proccdimientos ar­
bitrarios. Cuando entro Villejo al calabozo, creyo Col6n que
habia llegada ya su ultima hora.-<;, A d6nde me conduces?»
pregunt6 el oficia!. «A losbuques, en donde vais a ser em­
barcado, monseiior.~ «~A embarcarme,?» replic6 el Virrey,
no creyendo semejante felicidad, «;, no me enganas, Villejo?"
«No, monsenor, contest6 el oficial, os juro pOl' Dios que nada
hay mas cierto.»

Col6n, que pOl' momentos esperaba la muerte, se ve';a resti­
tuido a la vida. Villejo, sosteniendo sus pasos, 10 condujo i.
la embarcaci6n.

A poco de haber zarpado los navlos, Villejo, Andres Mar­
tin y toda la tripulacion se presentaron respetuosamente ante
e1 Almirante y quisieron quitarle las eadenas; pero eI se neg6
a ello, diciendo :-«No, mis soberanos me han eserita que me
someta a Bobadilla, y en su nombre se me han puesto estas
cadenas; las llevare hasta que eUos mismos me las quiten, y
las conservare despues como un monume'nto de la recompensa
concedida pOl' los hombres a mis trabajos.» Don Fernando
Colon refiere, que siempre vio aquellas cadenas ell el escritorio
de su padre, y que este en su testamento mando que fuesen
con el sepultadas.

EI coraz6n del hombre es naturahnente benigno, y aunque
en la especie humana hay monstruos que la desacrediten y ha­
cen pensar que en ella es ingenita la depravacion, esos mons-
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truos son excepciones que la naturaleza aborta para realzar
el merito de la virtud pOI' medio de la comparacion, e inclinar
al bien el libre albedrio del hombre. El vecindario de ia ciu­
dad de Cadiz, conmovido POI' justos y generosos sentimientos
de gratitud, viendo cargado de cadenas como vil criminal al
·ilus'tre sabio e intrepido marino que tan grandes servicios es­
taba prestando a Castilla. se lIeno de indignacion. La noble
nacion espanola no fue indiferente a los atentados de Boba­
dilla, y el descontento se hizo general, a medida que iba' di­
fundiendose la noticia del tratamiento cruel y atentatorio dado
al Almirante y Gobernador de las Indias Occideutales. La
Reina derramo lagrimas de pesar y mando inmediatamente que
se quitasen los hierros it Colon. y fuesen reemphzados pOI' ri­
cos trajes. y sus guardias pOI' una escolta de honor.

Se dirigio el Almirante a Granada, Hamado porIa Reina.
EI se postro en su presencia. y las lagrimas y los sollozos em­
bargaron su voz. No quisieron los reyes ni examinar siquiera
el procesb enviado pOl' Bobadilla, y siguieron dispensando al
descubridor de America su proteccion y afecto; porque su ho­
norabilidad 10 absolvia de los absurdos cargos con que habian
pretendido perderlo sus enemigos. Resolvieron los monarcas
conservarlo a su lado pOI' algllll tiempo, y nombraron a Ovan­
do para que reemplazase.:\' Bobadilla en la cOlllision que Ie
habian conferido. El comisionado recibio orden cxpresa de la
Reina de protegeI' a los indios. y la. prohibition de que fuesen
vendidos como esclavos. La ilustre senora. adelantandose a
las ideas y preocupaciones de su siglo. reconocia la dignidad
humana, aunque se tratase de gente barbara y de una raza
de origen desconocido.

La constancia de Colon era inquebrantable. EI que pOI'
ocho anos habia esperado en la Corte la proteccion incierta
de los monarcas. no debia desalentarse pOl' los contratiempos
y contrariedades.posteriores al descubrimiento del Nuevo Mun­
do. No toleraba la inaccion' en que se Ie tenia y 10 desvelaba
la gloria de Vasco de Gama, que acababa de descubrir la ruta
de las Indias Orientales pOl' el Cabo de Buena Esperanza. So­
Iicito de los reyes el mando de una cuaita expedicion. porque
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convencido de la redondez del planeta se proponia Ilegar a las
tierras del Este navegando en linea recta al Occidente.

La Corte Ie proporciono cuatro barcos pequeilOs, y acom­
pafiado de su hermann Bartolome, de su hijo Fernanrlo, que
solo tenia catorcc afios, y de ciento cincuenta marinas que far­
maban la tripulacion, salio de Cadiz el 19 de Mayo de 1502.
Colon contaba ya cerca de sesenta anos, segun unos autores,
o setenta, segun otros; pero ni esa edad en que las fuerzas
del hombre han decaido notablemente, ni sus largas y molestas
enfermedades Ie servian de obstaculo para las pe~osas y dila­
tadas navegaciones que se proponia hacer, ni doblegaban su
espiritu templado en las desgracias y el trabajo.

Teniendo autorizacion para tocar en la Espanola, se dirigio
a esa isla, hasta aproximarse a ella. Su grande experiencia
de mitrino Ie dio a conocer que se levantaba un huracan con
extraordinarios aparatos: creyo que iba a ser mas fuertc que
cuantos habia experimentado hasta entonces. Pidio licencia a
Ovando para desembarcar; perc este se Ia neg6 con criminal
crueldad, sitbiendo que Ilegaba sin viveres y can los mastiles
de los navIos ratos. A eata inhumana conducta correspondi6
Colon can un acto de generosidad, propio de su alma noble y
elevada. Sabedor de que Ovando tenia una flota bsta para sa­
lir, Ie advirtio del peligro .que corria, aconsejandole que retar­
c1ase Ia partida; perc el GrJoernador, tan torpe COlno cruel, no
presto atencion a su oportuno aviso y dispuso que la flat a se
hiciese a la vela. Viendose proserito e1 Almirante se retiro a
nil promontorio y alii espero la tempestad. Esta no tardo en
hacerse sentir, sumergiendo la flota de Ovando con valiosos
tesoros y un millar de espafiolcs. Colon sinti6 esa desgracia y
continuo su viaje hasta Jamaica, de daude se dirigi6 a. l'ierra­
Firme.

Despuf~s de sufrir grandes calmas en In navegacion se vie­
ron acometidos de una terrible borrasca en que il)s golpes del
viento y las corrientes del mar abrian los navios. Colon",
costa de infinitos trabajos llego casi muerto a Ia Guanaja y
utt'as Islas menores, el 30 de Julio de 1502. Dispuso que des·
embarcara BU hermann don Bartolome, el eual cncontro que
tanto esa isla como las otras se hallaban habitaclas por p;entp
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pacifica. La Guanaja dista del Cabo de Honduras 0 de la ciu­
dad de Trujillo doce leguas, y como en ella abundan los pinos,
recibio del Almirante el nombre de isla de los Pinos.

Cuando don Bartolome volvio a bordo, llego uila gran ca­
noa de la parte del Poniente, cargada de mercaderias, mantas
de algodon pintadas de diversos colores, camisetas sin man­
gas y sin cuello, almajzales 0 mandiJes con que se cubrian los
hombres, espadas de madera con fiJos de pedernlll, hachas de
cobre para cortar lena, cascabeles, cacao y crisolcs para fun­
dir cobre. Los duenos de esa embarcaci6n eran indios proce­
dentes de Yucatan, segun comprendieron los espanoles; mani­
festaban ser bastante civilizados, porque cuando asian a los
hombres de los mandiles, se cubrian prontamente con las ma­
nos, y las mujeres, ruborizadas, se tapaban la cara. Colon los
trato muy bien y mando darles algunos de los objetos que train
de Espana. EI comercio se dirige a donde se protegen sus ill'
terescs; y donde hay comercio hay abundancia y bienestar. EI
caracter pacifico de los habitantes de la Guanaja y el de los
comerciantes de Ia embarcacion indigena, eran sin duda garan­
tin para la comunicacion de los dos pueblos, los cuales. cam­
biando sus productos, se proporcionaban gusto y cvmodidad.

Los tejidos de algodon, con vistosas labores, los crisoles y
cascabeles de bronce y todas las mercaderias que aquellos in­
dios llevaban para hacer cambios en la Guanaja, confirmaban
a Colon en la creencia de que se hallaba en las costas orienta­
les, y se prometia recibir pronto noticias del Catayo y del
Gran Can.

Bien se comprende que los indios, aunque incultos, tenian
In sagacidad que dan el trato y las relaciones con ~ente de di­
versos paises, pues pronto pudieron conocer el interes que los
espanoles tenian en averiguar cuales eran la condicion y las ri­
quezas de los que poblaban aquellas tierras desconocidas. EI
cronista Herrera dice, que al observar los indios el cuidado con
que Colon les preguntaba par el oro, ellos pronunciando mu­
chas palabras, Ie senalaban las tierras en donde, par haberlo
en gran cantidad, los habitantes lIevaban coronas en la cabeza
y manillas en los pies y en los brazos, y en donde las sillas,
mesas y areas que se usaban estaban forradas de oro, y las
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mantas tejidas de brocado. Si les mostraban corales. respon­
dian qne las mujeres Uevaban por adornos sartas en la cabeta
y en el cueUo; si les presentaban pimientas 11 otras especias.
contestaban que las habia en abundancia. Dieran ademas a
entender que los habitantes de aquellas tierras tenian navios.
artilleria. arcos, flechas, espadas. corazas y cuanlo veian quP

los espaiioles Ilevaban. Colon se imagino qne tambien Ie aae­
guraban haber caballos: por eaas noticlaa de induatria y de
riquezas que revelaban un grado de adelantada civilizaci6n.
lleg6 a persuadirae de que estaba en una provincia del Gran
Can y que de alli a diez jornadas debia cncontrar el Garges.
EI Almirante peraistio hasta su muerte en e1 error de que ha­
bla hallado el camino directo de las Indias Orientales.

Por los informes que los indios Ie dieron, dej6 de caminar
haeia Occidente. Es seguro que si hubiera continuado en III
direcci6n que lIevaba, habria lIegado al reino de Yucatan y des­
pnes al imperio de Mexico. Pero habiendo hecho rumbo al
Oriente. se dirigi6 a una punta que denominaban Caxinas. por
1(,s muehos arboles de esta fruta que aUI habia. EI Adelan­
tado y gran numero de individuos fneron a tierra y asistieron
it la misa que se celebr6 el domingo 14 de Agosto de' 1502.
Ese aeonteeimiento es notable: fue la primera que ae verific6
en t.erritorio de Centro-America.

EI 17 volvi6 a desembarcar el Adelantado. 'on la boca de
un gran rio, para tamar posesion de la tierra. a nombre de los
reyes de Cast.illa. Llamosele el rio de Ia Poseaion (hoy rio
Tinto). Encontraron ya en Ia playa mas de cien personas can
viveres, gallinas, vcnados, pescado y frutas. EI Adelantado
mando darles espejuclos, cascabeles, alfilcres y otras baratijas
semejantes. Al dia siguiente amanecieron en el lugar mas de
doscientos hombres con mnchos viveres. Hablaban diversas
lenguas e iban vestidos con mandiles y chaquetas cortas y sin
mangas.

De la Punta de Caxinas se encamino Colon hacia Ie. parte
del levante. salvando gl'Rndes peligros, con vientos y corrientes
contrarios y navegalldo a veces solo dos leguas y a veces cinco.
A las sesentaleguas de la Pnnta de Caxinas, y <lespues de una
navegaci6n penosn., pOl' las calmas, se encontro con un Cabo
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que entra mucho en el agua y que, daodosele vuelta, toma
nuevamente la costa seguida del mar. A ese punta denomino
Colon Gran Cabo de Gracias ci Dios, en demostracion de gra­
titud al Ser Supremo, par haber salvado la flota de los peli­
gros que la habian amenazado. Asi fue descubie·tto Nicaragua
por la parte del AtI,mtico, el domingo 12 de Setiembre
de 1502: (1) dia memorable, pues de <il parte la epoca en que
empezo la transformacion social de este pais, cambiandose de
pueblo barbara y aislado de toda comunicacion can las na·
ciones del viejo Continente, en pueblo culto y civi.lizado, y lIa­
mado a ser, tal vez dentro de carta tiempo, uno de los centros
principales del comercio del mundo.

(1) El $efior Levy. en In Gcogl'nfia de Nicaragua. dice (!UP. 01 Cahn
Gl'i'lcias a Dios Cue desculJicrto el 14- de SetiemlH'c de ]:)02. y aun haec IHI­
tar la circunslo:mcla de coincidir con csa fcella ht del tl'iunfo de San
Jacinto, obtenido contra los filibusteros en 1851). Funu<indose tal vez en el
resnmen farmada por Mr. Charton p'lI"a mal'car cl itlnerai·jo del cnann
viuie de Col6n, fUa i\f. Levy en aqucl dia PI dcsculJrimienlo de Nicaragua
POI' cl lado del Atl<1ntico. Sin embargo, el hjstol'iudor HelTera. C'n I.. Dc(', r.
lib. 5.°, cap. VI, asegul'a que e:-iC SUCC':;O Sl' ycl'lfico ell n de Sctiem~ll'l'. Ii~\

mismo Colon, en la ent'la que (Iirigi6 [\ 1m; reyes de EsP,lfw sohre ~ll (,llal'!o

viajc. lei:> dice 10 siguiente: IIT,legue ill Calm d~ Grada~ it Dim; .Y de [1111
IlW Ilia Nuestro Sci'im', pn)spcro eI vicnto y l'olTient.e. l-;sl.o jUt: a doce (f<;
Sf'lit:mb-re. .Oehcn~ y ocho.llim; hacia. quI' no me h.-.lJhi dcjiHlo ('",~)antahl('
Iol'tnenla, a ttmto "ClUe no vide el sol III las est rellas pOl' mar; que a los na·
vios tcnia yo hbiel:tos. a las "clus rotas. Y pl'n.Hdas andus Y jan:ia:s, cahl('~
('011 las lmrcas y- muchos b<l~timcll~os, la gCJl(C muy enf0.rma y todos eOll·
trHos. Otr<lB tormentas he visto, mH~ no durur tanto nl ('on tal l'spalllh.
:\luchns C'smoreeiel'on y hal'W:-; v('('os, que SC' tenfan por·csfOI%'-l(lo~. El dolo)'
del fi.in que yo tenIa alli me al'rancnha l'l (tnimo y lll,-h; por verle de tan
nueva edad, de trece anas con lanla fatlga. Yo hahia a<lolccido y llcg,Hlo
fartas veccs a la mUcl'tc. i\li h('rm~\I1(1 es.laba pn 1:,1 VC'OI' navc y m;is
pcligl'osa: gran <10101' cl mio y mnyor, pnnJuc- lc trnj(' contr<l Sll gralln.»



CAPITULO II

Continuacion del descubl'imiento de Nicaragua: regl1eso

y muerte de Colon,

1502 a 1506,

DeHcullrirniento del gran rio tIel Desastl'c 6 de Matagalpa.-LJegada de los
CI.I:-'W])'lIlOS a ulla if.,1"1 dCl10minada Quil'ihil'i y al pueblo de Cariari.­
:\la[a (lisposici6n de los indios y provi<lt'l1C'ias dictadas POI' el Almirante
P,Il'H tl'anquilizarlos.-DcsC'ml.>arco de los ca"tellanos.-Regrcso de estos
;5. ]"S nnves. conduciendo dos .i6venes imllgcnas.-HecilJimicnto que ,~es

hiz() Colon v l'estituei6n de elIas a su tiernl.-Nuevo desembar('o d('
lm~ C'tlstellanos.-Espanto que causo ;:i los indios vel' eSCI'iLir al Aue­
lantmlo y al cscrilHUlo.-ExclIl'si6n de los ('sp1.lno!es en ('1 pueblo y ('0­

"as que ohsel'varon.-Eleccitll1 que 11izo e1 Almil'antc~ de dos indios hon­
l'n(]os para que Ie ::.il'viercm de gufas,~I.l('gada de ('ualro naturales u
1m: naves, en r-;oJicitwl de sus compafieros tom,ldos POI' Co16n,~Nega­

tiva del Almirnnte a devolverlos,~Lm; c<lstl'llanos pror-;iguen su nave­
gacillt1 hada ('I Oric>nte,-ArrilJan al puet'to de E,,<'ri!>anos )' cl Ad('­
\,lIltado l'('conoec d puir->,-Proycdo dd Alminm.te de fundal' alli una
Colonia yobstaculos que frtlstraron su proposito,-Abandona dOH na­
n's y resuclve pasar ,1 Cub'l.-Sale de csta isla con c1ireccion ;1 1a Es­
IJaJ1ol[l.-'J'rauajos que 8ufrieron los cClstellanoH en csta tl'avesia.-Arri­
h<'lIl c1 Puerto Bueno,-Hamhn' que pac1ecieron [lJlf, (omunicaci6n con
los indios y envio de Bal'to!omc Fies(~hi y Diego l\Iendcz u Santo Do­
milU!:O, en busca de ,1llxiJjor-;,-Hostilidad de los lIldioH para con los caS­
tellanos y media de que He vali() Colon para intimidal' a aqUl~llos.­

('onspil'aci()n de Francisco Panas ('onU'a el Almirante.-AlegrlH ell' 1m;
(:llmp,H1C't'OS de C:016n al V('l' l1egm' un Jmque y dcspspel'aci6n que ex­
])(,l"imt'ntal'OJl cuando supiel"oll (Ill(' llevaha espfa~ de Ovando,-Hesis­
tt'llcia dc t'st<:' go!lel'nadol' a {l1'C'i;tal' los <.luxilios qll(-~ Ie pedian ;'v[r'ndcz
.\" 1<'it'sC"hi.-Hesoluci6n del conspirador l"rancisco Porras de atacal' a
('o16n.-Envio del Adclantado (t resistil"le.-Tralwjos de don Bartolome
pOl' ('onseguil' un ,11"1'eglo y fl'l1stl'aci6n de SUB descos.-Combate entre
In::; com;piradnrcs y hs fucl'zas ue Co\6n.-Derrota, 'nuilla y l'cmlici6n
(J<.~ aquel!os.-·Salida de Cajon para Santo Dominga.-Su llegada y re­
dfjimiento que Be 1e hizo.--Se dirigt> (t l'~spafia y arriba ,1. San Lu('ar.~

P[lsa c"i Sevilla, en donde sabe In mmTte de In Ht'ina.-Palnbras que con
('stp moOvo (lh'igl' U su hijo Diego.-Tl'HSlueion del Alminmte {l Segovia
~' fda l't.'cl'pdon (lUt~ Ie hizo la Cotte,-Hcclmnadones de Colon al mo­
n;lJ"("<L-~otnJ:,lt.'r-; COI1CC'ptOR que (~onticne e1 t.estnmento del descubridor
ric Amel"ien,·- Ohsel'vcwione.s.--IVlu0l'te rIl' Co!(m,
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ESCASEADAN el agua y la lena en las naves de Colan. Para
proveerse de esos articulos y despues de haber navegado se­
senta leguas a 10 largo de la costa, desde el Cabo de Gracias
aDios, dirigio las barcas hacia un gran rio que tenia a la vista.
Fuerte era su corriente e irresistible el impulso de las alas. Par
haberse perdido en el una de las naves can toda la gente quc
llevaba, el Almirante 10 llama Rio del Desastre, que es el gran
rio de Matagalpa en la Costa de Mosquitos, conocida tambien
can el nombre de Costa de Cariay.

EI 17 de Septiembre, dia domingo, dieron fonda en una is­
leta llamada Quiribiri y pasaron a un pueblo situado en tierra
firme, que denominaron Cariari. Alii encontraron los espano­
les la mejor gente, tierra y mansion de cuantas habian halla­
do. Los cerros eran hermosos, frescos los rios, y tan elevados
los arboles, que segun la expresion del cronista, se iban al
cielo. La isleta, verde y cubierta de preciosas flores, estaba
a distancia de cerca de una legua del pueblo de Cariari.

Esa poblacion se hallaba inmediata a un gran rio, a donde
llegaron muchos naturales can arcos, flechas, dardos y maca­
nas, manifestando estar dispuestos a la defensa de su tierra.
Los hombres llevaban los cabellos trenzados y atados al rede­
dar de la cabeza; las mujeres los usaban cortos, como los usan
los hombres actualmente. Hicieronles los castellanos una se­
nal de paz, y para mejor aquietarlos les mostraron voluntad
de rescatar oro. Los indios, convencidos de que los extranje­
ros se hallaban en actitud pacifica par haberlos vista pasar
dos dias !'eparando los buques, oreando sus provisiones, pro­
porclonandose descanso y preparando su marcha, resolvieron
ir hacia ellos. Par carecer de embarcaciones, pasaron a nado,
llevando algodan, oro bajo y mantas fabricadas en ellugar. El
Almlrante, can el objeto de manifestarles desint~res, prohlbio
que se les tomase coso. alguna. Esa indiferencia €stlmulo a los
indios. Repitieron sus senales can instancia, invita.ndo a los
espanoles a que pasasen a tierra; y mostrandoles sus mantas
y otros objetos de chmbio, dabanles a entender que deseaban
negociar can ellos.

EI Almirante envia algunas casas a los indios; pero como
estos vleron que los espanoles no hacian caso de las suyas,
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pusieron a orillas del mar cuantas habian recibido de ellos,
para que las tomasen cuando saUesen a tierra. Comprendieron
que los extranjeros desconfiaban, y para disiparles todo te­
mor, mandaron a la costa un indio viejo con una bandera y
dos muchachas. Una de estas era de edad de culorce ailos,
poco mas 6 menos, y la otra como de ocho, y ambas Ilevaban
jo1as de oro al cuello. Llegaron a tierra dos (·mbarcaciones
para conducir agua; los indios permanecieron quietos, sin ha­
cer cosa alguna que pudiera infundir recelo a los castellanos
y les instaron a que desembarcaran, seguras de no recibir dailo
de su parte.

Cuando regresaban los espailoles can el agua, recibieron in­
vitaci6n de los indios para que se llevasen a las dos mucha­
chas; asi 10 hicieron, importunados par el viejo. Las jovenes
entraron a la embarcaci6n tan tranquilas como si hubieran ido
a estar entre peTsonas conocidas.

L1egadas al buque, el Almirante mand6 vestirlas y darles
de comer. Las obsequi6 con algunos objetos que tenia, y di6
orden de que las hiciesen regresar. Pero no habiendose en­
contrado en tierra persona a quien entregarlas, volvieron con
ellas al buque. AI siguiente din, jueves 29 de Schembre, las
condujeron nuevamente a tierra, en donde las esperaban cin­
cuenta hombres. EI viejo que las habia entregado las recibi6
can placer.

En la tarde repitieron los espailoles su visita. Encontra­
ron a las j6venes y a las mismas personas a quienes habian
vista par la mailana. Los indios les devolvieron los obsequios
recibidos. Otro dia sali6 a tierra el Adelantado; dos hombres
se acercaron a la elllbarcaci6n y tomandolo en brazos, 10 con­
dujeron hasta sentarlo en las frescas yerbas de la ribera. Pre­
gunt6Ies el Adelantado algunas casas y orden6 al escribano que
apuntase las respuestas; pero cuando los indios vieron trazar
los caracteres sobre el papel, se retiraron despavoridos, hacien­
da seilales de que querian hechizarlos. Para conjurar el ma­
leficio derramaban polvos sabre el Adelantado y el escribana
y ponian zahumerios, de modo qne les Ilegase el humo. Se
crey6 que par ese temor no quisieron retener nada de 10 que
los castellanos les habian dado.
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Reparados los navios, oreados los bastimenlos y mejorada
Ia gente que iba enferma, ordeno el Almirante a su hermano
que fuese a visitar el pueblo y a observar el hat':> que se da­
baH los naturales y la mUnera en que vivian. Las casas eran
de madera, cubiertas c'on canas; dentro de ellas tenian sepul­
luras can eadaveres seeos y embaIsamados, envueltos en sa­
banas de algodon y adornados can preeiosas joyas. Sabre las
sepulturas habia tablas en que eslaba eseulpida ia figura de
algun animal a el retrato del que yacla sepultado.

Orde·no el Almirante que se tomasen algunos de aqueJlos
indios para pedirles mejores informes, y entre siete escagio
dos que Ie parecieron honrados y de los principales. Dejo ir
a .los otras despues de absequiarles eon algunas bugatelas y de
manifestarles que aqueJlos quedaban para que Ie sirviesen de
guias y que despues los devolveria.

Al otro dia Ilego mueha gente a la playa: enviaron a los
buques euatro eomisionados a prometer cuanto tenian pOl' aque­
Ilos dos hombres; pero Colon se nego a restituirlos y mando
dar it los mensajeros algunas bujerias y el preeio de dos puer­
cos eon que 10 habian regalado.

En 5 de Octubre salio el Almirante de las costas de Nica­
ragua y continuo su navegadon pOl' el litoral hacia el Oriente.
Fue it Caravaro y encontro lnuchas isletas; salieron los navios
it una de aquellas islas y haJlaron veinte canoas en que iball
hombres enteramente desnudos can espejos de 01'0 al cnello 0
con aguilas del mismo metal. Cambiaron POl' tres cascabeles
un espejo que pesaba diez libras.

L1ego el Almirallte hasta el puerto de Escribanos, no dis­
tante de San Bias, it donde habia alTibado Bastirlas' er. 1501.
Can el proposiw de buscar Ull estrecho par donde pasar al Oc­
cidente hacia prolijos recollocimientos de los F;clfos y rios,
hasta llegar, en 9 de Enero de 1503, it la desembocadura de
unO de estos, a que dio el nombre de Belen. Dispuso que don
Bartolome reconodese el pais, 10 que hizo asociado de algullas
otras personas, y encontro ricos lavaderos donde recogio con­
siderable cantidad de oro.

Colon se propuso fundal' en ese punta una Colonia, que sin
duda habrla produddo notables velltajas a los descubridores;
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pero los naturales del pais se sublevaron, exasperados pOl' las
vejaciones que cometian los castellanos. Un crecido numero de
estos fue asesinado. Colon, abrumado pOl' las dolencias de una
enfermedad penosisima, tuvo que renunciar a aquel proyecto
de tan dificil ejecucion.

Venciendo grandes dificultades salio del rio can tres de sus
naves, habiendo tenida que abandonar una par haber sido im­
posible sacarla. En Portobela abandono otra, y desde alii se
propuso pasar al Da.rien; pero cambia de rumba y se fue hacia
el Sur de Cuba. Colon llamaba a esta isla Catay, creyendo
hallarse en la China.

De Cuba se dirigio a la Espanola. En esta travesia, el AI­
mirante y su gente tuvieron que sufrir grandes trabajos. La
situacion de los expedicionarios, en general, no era a prop6si­
to para continual' tan dificiles y peligrosas llavegaciones.-­
«}l-'ue maravilla, dice el mismo Colon, como 110 nos acabmnos de
hacer rajas....Perdido del todo el aparejo y con los navios ho­
radados de gusanos mas que un pa.nal de abej:.'tf3, y la gellh~

tan acobardada y perdida, pase alga adelante de donde habia
llegado antes....L1egue a J"maiea en fin de Junia (23 de Ju­
nia de 1503) siempre can vientos malos y los navios en peor
estado : can trcs bombas, tinas y calderas no podia can toda
1a gente veneer el agua que entraba en el navia.» De ese modo
llego a pnerto Bueno, que hoy se llama Dry Harbonr.

Ya puede considerarse cWln grande fue la alegria de aque­
Has pobres compafieros de Colon al desembarcnr en 1a isla;
perc luego que aseguraron las naves y saltaran 8. tierra, em­
pezaron a sentiI' los 110rrorosos efeetos del hambrc. Can el fin
de proveerse de algunos viveres entraron en comunicaci6n can
los indios, a quieIlEs tambien pidio Colon das unbarcaciones
de las que ellos usaban, eOllstruidas de un troneo de madera, y
dispuso que Bartolome Fleschi, genov€s de origea, y el espanol
Diego Mendez se dirigiesen {l Santo Dorningo f:'11 solicitud de
auxilios.

Los emisarios dilataban Inucho su rcgreso. Mientras tanto,
los indios, considerando dispendiosa para elIas la permanencia
de los espafioles, determillaron no seg-nir proveyendolos de vi­
veres. Para evitar los horrores del hambre que de nuevo los
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amenazaban, determino Colon intimidar a los indios can la ira
de sus dioses, valiendose para este proposito de una de sus
supersticiones. Sabia que un eclipse de luna iba a verificarse
en esos dias. Hizo creer a los principales, que los europeos
eran enviados del Grande Espiritu, autor de la naturaleza, Y
les aseguro que dentro de poco la luna pcrderia su luz, toman­
do un color sangriento, 10 cual seria indicia de las grandes
catastrofes que les preparaba el cielo para castigar su avaricia.
Los indios recibieron esa predicci6n con su natural increduli­
dad; pero el dia anunciado, cuando vieron que la luna comenzo
primero it oscurecerse y se pusa· despues enteramente raja, Be
llenaron de pavor y corrieron en busca de Colon a ofrecerle
gran cantidad de viveres y a rogarle que intercediese can el
espiritu divino para que no descargase contra ell0s su tremen­
da calera. Colon se les mostro afable y complaciente; los in­
dios se tranquilizaron cuando desaparecio el edipse, y no vol­
vieron a ser avaros de sus viveres con unos huespedes tan po­
derosos que gozaban de influencias en el cielo.

Los grandes padecimientos de los espanoles, capaces de
desalentar a las personas mas esforzadas, produjeron par fin
BU consecuencia natural: la conspiraci6n. Francisco Porras,
capitan de una de las naves, era el mas imprudente provoca­
dar. Colon se hallaba en cama aquejado de agudos sufrimien­
tos, cuando el 2 de Enero de 1504 fue sorprendido par sucesos
que hacian mas diJicil el estado en que se hallaban. Le aCUBa­
ba Porras de prohibirles el regreso a Espana, y can esa fal­
sedad aumento su partido y exalto los animas contra el AI­
mirante. i Que ciegas son las pasiones euando se desencade­
nan! No l'econocian aquellos hombres, aunque estaba it la vis­
ta, la imposibilidad en que ellos y el mismo Colon se hallaban
de continuar su camino par falta de navios, y admitian una
suposicion inverosimil para hacer inculpaciones a su prudente
jefe. Los sublevados tomaron algunas canoas ]lara volver a
Espana; pero no pudiendo efoctnar ese viaje, se rctiraron a la
extremidad oriental de la isla.

Mendez y Fieschi retardaban su regreso. Habian trascu­
rrido once meses desde su partida y aun se ignoraba la suerte
que hubieran corrido; esa incertidumbre desesperaba a los es-
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paiioles detenidos en Jamaica. Un dia creyeron que habia par
fin Ilegado el termino de sus padecimientos. Cuando el sol
comenzaba a ocultarse en el ocaso, diviaaron una r,ave. La ale­
gria fue grande; pero pronto ocupo la tristeza su lugar. Aquel
bajel no llegaba para prestarles socorro de ningun genero, sino
que iba enviado por Ovando para vigilar a los naufragos y
Ilevaba por capitan a Diego de Escobar, antiguo y exaltado
enemigo de Colon. Escobar entrego al Almirante una carta de
Ovando, Ilena de inutiles cumplimientos, y regreso asi que hubo
recibido la contestacion.

No es posible describir la desesperacion de los naufragos.
cuando vieron regresar a Escobar, sin haber recibido de el los
socorros que esperaban. Colon, sin embargo, les comunico su
calma, diciendoles que era muy pequeiia la nave y que pronto
Ilegarian Mendez y Fieschi con todos los objetos necesarios
para el regreso.

Pero Ovando, prevenido siempre contra Colon, se negaba a
suministrarle los auxilios que Ie pedia. Esa tardanza produjo
nuevas agitaciones en la isla. Francisco Porras y sus compa­
neros tomaron la resolucion de atacar al Almirante, como si
can ese nuevo atentado hubieran podida mejorar las circuns­
tancias en que se hallaban. Colon, que aun cstaba enfermo
y sin alientos para soportar las fatigas de una campana, dis­
puso que su hermano don Bartolome saliese al encuentro de
los sublevados y entrase can ellos en arreglos; pero que ai no
lograba un avenimiento, los atacara, porque ya se consideraba
en la dolorosa neceaidad de repeler la fuerza COll la fuerza.
Par fin empenose un combate en que murieron muchos de loa
sublevados y del cual salio herido el caudillo Porras. Los que
no corrieron esa suerte huyeron 0 se rindieron al Adelantado.
EI combate tuvo lugar el 19 de Mayo de 1504.

Un mes habia trascurrido desde esos acontecimientos, cuan­
do a fines de Junio, la vista de un buque produjo la mas viva
alegria en el animo de los espanoles, que por tanto tiempo y
sufriendo tantas deagracias, habian esperado en vano el mo­
menta de salir de aquellll isla, para elias entonces funesta. EI
navio que contemplaban era, en efecto, uno que el leal Men­
dez habia comprado en la Espanola. Los padecimientos del
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Almirante consternaron profundamente ,i los colonos de Santo
Domingo, y la resolucion tomada por Ovando, de no enviar a
los naufragos los auxilios que pedian, conmovi6 dolorosamente
a los pobladores. No pudieron disimular su indignacion por
Ia inhumana conducta deJ Gobernador, y con amargos repro­
ches Ie ob!igaron a mandar un navio it CoJon, para que se saJ­
vase con sus companeros. En este buque y en el que habla
comprado Mendez se embarcaron Jos naufragos el 28 de Junio
y sa!ieron para Santo Domingo.

La desgracia inspira compasi6n aun en los corazones pre­
venidos por la antipatia a por el odio. Colon encontro en San­
to Domingo Jas mas deferentes consideraciones, en vez de los
acalorados e injustificables resentimientos que habla dejado.
Las noticias de sus desgracias hicieron ese favorable cambio.
Al desembarcar en el puerto el 13 de Agosto, salieron a recl­
birlo el Gobernador y las principales personas de la isla. Pero
Ovando pronto descubrio sus antiguas prevenciones, poniendo
en libertad a los facciosos que habian estadu l?resos par orden
de Colon, y combatiendo las legltimas pretensiones de estc al
gobierno de la isla.

Esos acontecimientos colocaron al Almirante en la necesi­
dad de volver a Espana, para implorar la proteccion de los mo­
narcas. Enfermo como estaba se embarco el 12 de Setiembre
de 1504, y el 7 de Noviembre fondeo en el puerto de San Lu­
car. La avanzada edad en que se hallaba, su prolongada en­
fermedad y el agotamiento de las fuerzas dabanle a conocer
que no volveria it pisar las hermosas playas del Nuevo Mundo,
esas p!:;\yas que habian sido el objeto predilecto de sus cons­
tantes' meditaciones y el campo de su purisima gloria. Solo
penso en pasar tranquilo los ultimos dias de su vida.

Buscando reposo se dirigio a Sevilla. Se proponla en el re­
tiro dedicarse al restablecimiento de su salud y al arregJo de
sus intereses. Pero un nuevo acontecimiento 10 hundi6 en pro­
funda tristeza. Supo que se hallaba la Reina enferma de gra­
vedad, y pocos dias despues Ie llego la noticia de su falleci­
miento, ocurrido en 26 de Noviembre de 1504. La Reina 10
habla favorecido siempre, y el Rey estuvo muchas veces en
contra de sus intereses. Era, pues, una gran l1esgracia para



LIB. II.-·--CAP. II.---RI<";GW~~O y Mm;RTg n~ COLON 111

Colon, la muerte de su generosa protectora. Asi 10 comprendio
el, y por eso decia en una carta a su hijo Diego: -« i Oh hijo
mio! que esto te sirva de leccion para 10 que tienes que hacer
ahora. La primera cosa es recomendar piadosa y afectuosamen­
te aDios el alma de la Reina nuestra soberana. Ella fue tan bue­
na y tan santa que podemos estar seguros de su gloria eterna y
de su proteccion en el seno de Dios contra los cuidados y tribu­
laciones de este mundo. La segunda cosa que te recomiendo
es que veles y trabajes con todas tus fuerzas pOl' el servicio
del Rey; el es el Jefe de la cristiandad. Acuerdate al pensar
en el, de que cuando la cabeza sufre todos los miembros pa­
deeen. Todo el mundo debe orar por el consuelo y la conser­
vacion de sus dias; pero nosotros especialmente que somos sus
servidores.»

Estas palabras revelan toda la bondad y el agradecimiento
que encerraba el corazon del noble marino, a pesar de la dura
ingratitud de que era victima.

En Mayo de 1505, cuando la estacion era favorable a sus
dolencias, Colon asociado de su hermann y de sus hijos, se en­
camino a Segovia, donde estaba la Corte. Su llegada no fue
agradable al Rey. La indigencia en que se presentaba era una
acusacion de ingratitud. Esta es casi siempre la recompensa
que los gobernantes dan por los se-rvicios que se prestan a la
patria. Si no existiera en las sociedades el religioso respeto
que ya por utilidad 0 pOl' un sentimiento de honradez se dis­
pensa a la autoridad; si los diversos intereses que se mueven .
con tendencias opuestas no se equilibrasen, formando con sus
respectivos influjos el perfeccionamiento de los pueblos; si la
canciencia del hombre no fuera iluminada pOl' el rayo divino
del patriotismo, que pone todas las cosas en direccion del bien,
que disipa toda postracion y promueve con eficacia irresistible
el progreso, acaso hubiera side el mundo victima del egoismo,
pues los calculos de un provecho aislado habrian usurpado el
lugar preferente de la comun utilidad.

Sin crMito en la Corte, despojado de su fortuna, Ilene de
angustia pOl' el porvenir de sus hijos y sus hermanos, aquel
grande hombre reclamaba desde su lecho de muerte eJ·cumpli­
miento de los compromisos que a favor suyo habian' contraido
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los monarcas. «Vnestra Majestad, decia al Rey, no juzga a
proposito ejecutar las promesas que he recibido de "I y de esa
Reina que esta ahora en la gloria. Luchar contra vuestra vo­
luntad seria luchar contra el viento. He hecho 10 que debia
hacer; que Dios, que me ha sido propicio siempre, haga el res­
to, segun su justicia divina.»

La enfermedad iba consumiendo la poca vida que Ie queda­
ba. En e1 sufrimiento de sus acerbos dolores, en las fatigas
de sus angustiados dias, no tenia un solo pensamiento que Ie
sirviera de consuelo. Postrado en una casa de huespedes de la
ciudad de Segovia, sin amigos, sin dinero, sin consideraciones
que suavizaran el rigor de BU suerte, selltia extinguirse veloz­
mente su existencia. En esa deplorable situacion hizo testa­
mento.-«Ruego ami soberano ysus sucesores, decia, que man­
tengan mi voluntad en la distribucion de mis derechos, de mis
bienes y de mis empleos, siquiera porque habiendo nacido en
Genova he venido a servirles en Castilla y les he descubierto
la Tierra-Firme, las Islas y las Indias. Mi hijo poseera m!
cargo de Almirante de la parte del Oceano que se halla al Estc
tirando una linea de polo a polo.»

Esas disposiciones pareeen un sareasmo del destino. El
que legaba a su hijo el gobierno de medio mundo, y distribuin
millones de pesos entre su familia, moria en la miseria, siI~

tener un palmo de tierra en que reelinar su euerpo!
Despues de haber atendido a sus asuntos temporales solo

penso en la eternidad. Reeibio los Santos Sacramentos y el
20 de Mayo de 1506 expiro eon la resignacion de un creyente.
Dos mundos fueron espacio demasiado estreeho para su genin.



CAPITUW III

Primeras expediciones de los castell/anos lJara conquistal' cl
tel'l'itol'io de Centl'o-Amel'ica

1506 a 1511

Ha~oll del metodo.-ConsiderClciones genC:'J'ules.-Viaje dc .Juan Dim~ de
Solis y Vicente Yi.illez Pinz6n :1 las CO>itas de Centro-America.--Llegadi.l
dt' estos expedicionarios Ii la isla de Guanaja y a la costa de Yucatan.­
Suspension del viaje.-Nueva expedition para seguir 121 reconocimicl1to.
y causas que la intcITumpieron.-Viuje de Alonso de Ojeda y Diego
de Nicuesa.-Divisi6n del territorio entre los expediciollUl'ios. heella
pm pI monal'ca.-Equipo de Ins navC's.-Ssle Ojeda de Ia isla de Iu
Beattl y 11ega a Cartagena,-Requerimipntn que dirigian a los indios
los conquistadol'es.-C6mo rec.:ibian aquellos la lee-tura del Hequeri
mientO.-Comhates cntl'C los cspafloles y los indios y primeI'm; triunfos
til' aquello's,-Heehos hel'oicos de los aborigenes.-Salcn los espmloles
para Jul.mt'co.-Nucyo combi.ltc con los indios y victoria alcanzaua POI'
l'stns.-Huida del caudillo castellano Ojcda.-Encuentl'o de estc can los
espmlolcs que lwhia dcjudo en los buqucs.-Llegada de la cscuadl'<!
de i\:icuesa.-Tcmol'es de Ojecla.-Alianza de los dos GobernadoreH panl
ntacar a los indios.-ComllHte entre estos y cuatl'ocientos castellanos en
.TuharCO.-Triunfo de los t:iltimos y crueldades que cometicron.-SepH­
radon de los dos caudillos cspmloles y sus escuadras.-Llegada de Oje·
da al Golfo del Darien.-Su uesembarco.-Fundacion de la ciudad ell'
San Sehastian.-Pl'ecauciones tomadas POI' Ojeda para resistir d los
naturales.-Proc.urnn los espafioles cntendel'se pacJlic<~mente can lao:
indios.-Hostilidad de estos para con i:lqucllos.-llclmbres y trabajos
que sufrieron los espailoles.-Determina Ojeda pasar a Santo Domingo.
Sale con direction a esta isla.-Nuevos Hufrimientos de Ojeda.-Su arrI­
ba a uno de los puertos de Cuba.-Vejaciones que can el cometieron
sus mismo:; marincros.-Auxilios que Ie prest,) el Gobernador de Ja­
maica.-Llegada de Ojeda ;:i Santo Domingo.-l\lllertC' de Ojeda y raH·
gos generales sabre cstc personaje,-Tl'abajos que padccieron los ex·
pedicionarios de Kicuesa.-Su Halida de Cartagena.~Lll'gana la ribera
de Veragua.-Sepal'Hci6n del Capitan Lope de Olano.-Alzamiento de
cste contra Nicuesa.~Extravjode Nicuesa cnt]'(~ e1 do Yare y el Cabo
de Gracias a Dios.- Su desembarco en una isla y tl'abajos que all( p<:ls6.
SalEm ocultamente cuatl'o marineros de NiC'u~\sa en bUSCH de I,ope de
Olnno.-Erlcuentro de ;:1qu(>\\os can este,-Regl'eso de los marineros y
conduction del Gobernador al lugill' donde se encontnl!m Olano.-Pro­
posito de NicVf'Ha de castigar a los traidores.-Su resolucion rtf> dejal'
para clespues el castigo.-Llegan los espmloles a Puerto·Bello, en lIonell'
son mal reclbidos par los indios.-Arriban al puerto de Bastiment(;:~

k
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y toman posesion de la tierra.-Trabajos de los castellanos.-Que su··
cedia entre tanto a los expedicionarios de Ojeda.-Resoluci6n de Fran­
cisco Pizarro de regresar a la Espailola.-Su salida de San Sebastian
Y Bll encuentro con las naves de Enciso.-Regreso de los espafioles y
::;u desemlJarco en un puerto de In costa occidental del Golfo del Da·
rien.-Denominad6n que dieron a ese put'l'to.-Combate con los indios.
Desavenencias entre los mismos cxpcdieionarios.-Vasco Nuflez de Bal­
hoa.-Disposicioncs de los amotinados.-Detcl'minacion de llamar aNi·
cuesa para que sustituyese a Ojeda en Ia GolJernad6n.-Llegada de
Hodr'jgo de ColmcnHl'cs.-Imprudencia de Nkucsa.-Sale de Nombrc de
Dios y llega it Santa 1-1ariu, en donde cs l1luy mal rcciiJido POl' los ex­
pedicionHl'ias de Ojeda.-Expulsion del GolJernador NicHesa para Casti­
lla y su pel'dida definitiya.-Ohservaciom.'8 sol>re cstas Sllcesos.

PARA conocer mejor los acontecimientos ocurridos en la
conquista de Nicaragua y apreciar con algun acierto su ver­
dadera influencia social, es necesario enlazarlos con los que se
verificaron en otros pueblos del Continente, ligados a aquel por
los vinculos de vecindad y de comun origen, y como el nacidos
con espantosos dolores a la vida de la cultura europea.

La conquista de America es la lucha gigantesca de dos
mundos.~Por una parte se presenta un antiguo pueblo que,
orgulloso con la gloria del triunfo obtenido en una guerra de
siete siglos, se lanza a buscar en los confines de la tierra y.
en el seno de naciones salvajes, nuevas horizontes para Sil es­
piritu y nueva savia para su sangre; y por otra parte aparece
la raza americana, exuberante de vida y libertad, que al ver sus
creencias amenazadas par extrafias creencias, sus altares des­
truidos, sus dioses profanados, su suelo regado de cadaveres
y sus familias pereciendo entre las llamas de hor.rorosos inc,en­
dios, rechaza con valor desesperado a sus enemigos y se em­
pena en cerrar las puertas a la luz de una civilizacion invasora.

En 1506 Juan Diaz de Solis y Vicente Yanez emprendieron
un viaje a las costas de Centro-America, que Col6n habia des­
cubierto en su cuarta expedicion. Yanez y Solis arribaron a
la isla de Guanaja, y siguiendo hacia el Oeste reconocieron la
parte de la costa de Yucatan, pasando delante del Golfo Dul­
ce, aunque sin verla por estar escondido. A la entrada que
hace el mar entre la costa de Centro-America y la peninsula
de Yucatan, Ie dieron el nombre de Bahia de Navidad. Pero
luego suspendieron el reconocimiento de aqudlas tierras, y
casi no dejaron noticia de su viaje.



LIB. H.-CAP. lII,-EXPEDICIONES SOBRE CENTRO~AMERICA 115

Habiendo recibido orden de seguir los descubl'imientos des­
de el cabo de San Agustin, que Lepe habia doblado en 1500,
salieron de San Lucar en 27 de Junio de 1508. 'rocaron en San
Agustin y siguieron despues hacia el Sur. Durante su viaje
tomaron posesion de algunas tierras; pero en Octubre de 1509
regresaron a Espana, porque la falta de armonia entre los dos
exploradores hacia imposible que continuasen juntos el descu­
brimiento. (1)

POl' ese mismo tiempo se organizo una segunda expedicion
que tuvo mas trascendentales resultados. La encabezaban
Alonso de Ojeda y Diego de Nicuesa, quienes habian obtenido
para ese efecto privilegio exclusivo. Los dos exploradores
equiparon sus naves pOl' cuenta propia. EI Rey dividio entre
ellos las tierras que iban a conquistar, trazando una linea en
el Golfo del Darien, y concediendo a Ojeda la parte oriental,
con el nombre de Nueva Andalucia, y a Nicuesa las regiones
comprendidas en la parte del Norte y del Oeste, hasta el Cabo
de Gracias a Dios en la costa de Nicaragua.

Ojeda, sin embargo de tener algun prestigio y contar con
la cooperacion del celebre Piloto Juan de la Cosa, que Ie habia
representado en sus solicitudes ante la Corte, solo pudo reunir
doscientos hombres, que distribuyo en tres naves. Nicuesa
equipo seis embarcaciones con mayor numero de gente. Pero
uno y otro aumentaron sus fuerzas cuando lIegaron a la Es­
panola.

POl' el mes de Noviembre de 1509 salio Ojeda con su es­
cuadra de la isla de la Beata, y a poco tiempo !lego al puerto
de Cartagena, que los indios lIamaban Caramari, en donde hizo
desembarear la mayor parte, dejando algunos espanoles en los
buques.

Los conquistadores, creyendo que podrian ganarse facilmen­
te a los indigenas pOl' medio del fanatismo religioso, hacian
que los misioneros les leyesen al desembarcar un largo reque­
rimiento, redactado pOl' algunos abogados espanoles, y que es
el mismo de que se hizo uso en las expediciones posteriores.
En el les hacian saber, que Dios era creador de todas las co-

(1) Herrera.-Hist. gen. de los hechos de los castellanos, DcC'. I, lib. n,
cap. XVII.
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sas; que el Pontifice romano, Vicario suyo en la tierra, tenia
dominio absoluto sobre todo el genero humano, y que el mis­
mo Pontifice habia concedido al Rey de Espaiia la propiedad
de las tierras que venian a conquistar, con el fin de que con­
virtiesen a sus moradores a la religi6n cristiana, 6 los reduje­
sen a esclavitud si se negaban a abrazar el cristianismo. Los
indios nada comprendian de aquel extraiio lenguaje; pero si
sabian pOl' experiencia propia cual era el trato que acostum­
braban darles los conquistadores, y asi, rechazaron todo arre­
glo pacifico y se aprestaron al combate. (1)

Los primeros triunfos fueron para los espaiioles. Atacaron
a sus enemigos con un arrojo extraordinario, que en poco tiem­
po los destrozaron y les hicieron setenta prisioneros. S610 que­
daban ya cerca de ellos ocho indigenas, que ocultos detras de
una choza defendian con valor admirable sus hogares. Los
espaiioles no se atrevian a aproximarse a la casa, no obstante
las reconvenciones de Ojeda, quien les decia a grandes voce".
que era verglienza para ellos no poder acabar con ocho des­
n1~dos que asi se burlaban de su cobardia. Uno tie los sold"­
dos mas valientes, acosado pOl' las reprensiones de BU J efe, Be

dirigi6 Ileno de coraje a la habitaci6n que servia de parapeto
a sus contrarios; pero al Ilegar a la puerta recibi6 en el pecha
un flechazo que 10 derrib6 en tierra, dejandolo sin vida. En­
tonces Ojeda mand6 dar fuego a la casa pOl' dos lados. Lus
ocho indios perecieron entre las llamas, pagando de este modo
su heroismo; y los espaiioles, dneiios ya del campo de batalla,
pudieron bendecir su destino al vel' concluida aqllella horrible
matanza.

Envalentonados con el feliz exito de este primer combate,
determinaron continuar las persecnciones hasta un pueblo Ila­
mado Jubarco. En esta vez la suerte favoreci6 a sus contra­
rios. Ojeda habia permitido qne los soldados se disper"aran
en bnsca de botin. Los indios, que pasado el primer encuen­
tro habian huido a ocultarse con sns familias ell la espesllra
de los montes, al vcr qne los espaiioles estaban dispersas, se
aprovecharon de esta desventaja, para atacarlos vigorosamen-

(1) V(~ase al fin de c::;te 'romo el rcqucl'imiento inU'gl'o. qut' copiamo::;
tit'! historimlor Herrera, Dec. I, lih. \"11. ('up. XIV.



LIB. H.-CAP. IH.-EXPEDICIONES SaBRE CENTRO-AMERICA 117

te; y despues de un dilatado combate los destrozaron, obligim­
dolos a buscar un refugio en los vecinos bosques. Murieron
en la pelea setenta castellanos; Juan de la Cosa, marino tan
valeroso como prudente, fue una de las mas notables victimas
de esta refriega. EI mismo Ojeda, habiendo luchado con el
mayor denuedo y muchas veces de rodillas, para cubrirse con
su escudo todo el cuerpo, que era pequeno, tuvo que confiar su
salvacion a la ligereza de sus pies. Paso por en medio de los
indios, en una carrera tan veloz, que pareela ir volando, segun
la expresion de Herrera; y a costa de grandes peligros pudo
internarse en el monte, dirigiendose hacia el mar, en donde es­
taban sus naves. En el escudo se encontraron las senales de
trescientos flechazos.

Los espanoles que habian quedado en los buques desembar­
caron, para favorecer a sus companeros, y hallaron al valiente
Ojeda, extenuado de hambre y de fatiga, escondido entre las
grandes raices de unos manglares. Dieronle de comer y Ie
prepararon fuego para que se calentase, con 10 cual recobro
sus fuerzas y pudo referirles los trabajos que habia pasado y
la muerte de sus compatriotas.

Ya se disponian a reembarcarse cuando divisaron unas na­
ves a distancia considerable. Era la escuadra de Nicuesa, que
poco despues habia salido de la Espanola, y Se dirigia a con­
quistar los paises del Occidente y del Norte. AI saber Ojeda
a quien pertenecian los buques que se aproximaban, se lleno de
temor, pensando que Nicuesa, cuando 10 viera en tal debilidad
y con tan poca gente, querrla tomar venganza de algunos plei­
tos y desafios que habia tenido con el en Santo Domingo. Man­
da, pues, a sus companeros que se fuesen a los navios y que
nada Ie hablasen de su persona, mientras permaneciese en el
puerto.

Los amigos de Ojeda salieron a recibir al conquistador que
llegaba. Dijeronle que tenian sospechas de que aaquel, a J uall
de la Cosa y a otros companeros les hubiese sucedido algun
desastre, porque hacia ya bastante tiempo que se habian inter­
nado en aquellas tierras y aun no regresaban a los buques.
Manifestaronle tambien que estaban dispuestos a b\lscarlos,
pero que no 10 harlan mientras iii no les ofreciese-, bajo su
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palahra de cahallero, que no trataria a Ojeda en a.:tuellas dr­
cunstandas como a enemigo. Nicuesa, que era de caraeter no­
hIe y henigno, se enoj6 al oir aquellas palahras y mand6 que
saliesen a huscarlo, asegurandoles que no s610 olvidaha las pa­
sadas ofensas, sino que 10 redhiria como a hermano y Ie pres­
taria todos los auxilios que necesitase. Llevaronlo entonces
a su presencia. Nicnesa 10 ahraz6, y ponit§ndose con su gentc
a la disposid6n del caudillo vencido, Ie prometi6 seguirlo y
ayudarle hasta tomar cumplida venganza de la muerte de sus
compatriotas.

Los dos Gobernadores se pusieron al frente de cuatrocien­
tos hombres y se encaminaron con ellos hacia Jubarco, despues
de ordenar por hando puhlico que no se dejase indio con vida.
Protegidos por la oscuridad de la noche, pudieron sorprender
it los naturales en sus chozas. Algunos tratahan de huir, pero
como no sabian pO?' dcnde andaban, caian en manos de los cas­
tellanos, que los desbm'rigaban, Las casas fneron reduddas a
cenizas junto con sus infelices moradores, Hizose alli increible
matanza, no perdonandose a nadie, segUn dice el cronista. Co·
menz6se el saqueo: a Nicuesa y los suyos correspondieron siete
mil castellanos de oro. Los indios que huian a los bosques eran
detenidos y pasados it cuchillo, porque se resistian a redbir una
dvilizad6n que entraha a sangre y fuego en el hogar de sus
padres.

Los dos exploradores volvieron en seguida a sepal'arse. Ni­
cu'esa se dirigi6 a conquistar las tierras que Ie habian sido con­
cedidas, y Ojeda se deddi6 a husca,' un sitio conveniente don­
de fundar una ciudad que fuera el asiento de su gohernaci6n.

Llegado Ojeda al Golfo del Darien, desemharc6 en la costa
oriental, y en un lugar elevado fllnd6 la dudad de San Sehas­
ti{tn, que fue la segunda que pohlaron los castellanos en toda
la Tierra-Firme. Hizo constrllir una fortaleza de madera, con
el ohjeto de resistir encerrado en ella los ataques dc los indios;
pero su caracter impadente y fogoso y la escasez de viveres, 10
obligaban con frecllenda a emprender peligrosas correrias ha­
cia 10 interior de 1a costa, en las cuales sufria casi siempre
grandes desastres.

.Se present6 pacificamente a los indios, mas estos 10 recha·
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zaron a flechazos, obligandolo a encerrarse nuevamente en su
fortaleza, en donde Ie pusieron un sitio dilatado. Acosados
por el hambre, los espanoles estuvieron a punta de pagar su
audacia con la vida.

Ojeda, desconcertado en sus planes, molestado por los com­
paneros, que al verse en tantos peligros Ie hacian inculpaciones,
y enfermo de una herida que Ie habian dado los indios en un
muslo con una flecha envenenada, determin6 volver a la Es­
panola en busca del Bachiller Martin Fernandez de Enciso, que
se habia comprometido a seguirlo con una partida de gente, Y
que aun no llegaba, cuando su socono era mas necesario.

Parti6, pues, dejando en su lugar a Francisco Pizarro, que
fue mas tarde conquistador del Peru, y que simple soldado en­
tonces, ya se distinguia por su valor y serenidad en los peli­
gros. Pizarro qued6 autorizado para despoblar la Colonia, si
en el termino de cincuenta dias no regresaba el Gobernador con
.1os deseados auxilios.

La desgracia perr'gui6 a este nuevamente. EI buque en
que se embarc6 fue combatido por una horrorosa tempestad.
Los infelices viajeros pudieron arribar en media de grandes
peligros a uno de los puertos de Cuba. Alii Ojeda fue apre..
sado y amarrado por sus mismos marineros, hasta que pudo
dirigir un mensaje a Juan Esquivel, que gobernaba en Jamaica,
para que Ie enviase un auxilio oportuno. Esquivel despach6
muy a tiempo una carabela, en la cual fue el naufrago condu­
cido a la isla de Jamaica. Tuvo una favorable "cogida y con
los auxilios que Ie di6 el Gobernador pudo volver a Santo
Domingo.

Pocos meses despues de haber llegado a eaa ciudad, murlO
el valeroso caudillo, a consecuencia de Ia herida que habia re­
cibido en San Sebastian. Ojeda fue uno de los mas celebres
conquistadores de America. Reunia en su persona los princi­
pales rasgos distintivos del caracter castellano: cra tenaz, atre­
vido y un tanto supersticioso, hasta creer que mientras llevase
pendiente del cuello una reliquia de la Virgen Maria, no podria
morir a manos de sus enemigos. Su cadaver fue sepultado a la
entrada del monasterio de San Francisco.

Nicuesa, por su parte, habia tambien sufrido grandes re-
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veses en sus exploraciones. Luego que se hubo despedido de
Ojeda, salio de Cartagena con su armada y se eneamino hacia
Veragua. EI se embarco en una carabela, Jando orden para
que 10 siguiesen de cerca los dos bergantines y para que las
naves grandes se internasen en el mar, con el fin de evitar los
riesgos que podian correr, navegando en lugares de poca pro­
fundidad.

Llegado a la ribera de Veragua, y no queriendo exponerse
a los peligros que padecen de noche los navios cuando van cer­
ca de tierra, se hizo a la mar en su carabela, suponiendo que
Lope de Olano, Capitan de los bergantines, Ie habria de seguir,
como se 10 tenia ordenado. Pero el Gobernador se engaiio,
pues Olano, bajo el pretexto de una tormenta, paso la noche
cerca de una isleta. Se creyo que su verdadero proposito ha­
bia sido alzarse con la armada y gobernacion: sospecha que no
carecia de fundamento si se considera que Olano fue uno de
los que con Francisco Roldim se rebelaron contra Colon
en 1496.

Cuando amanecio, en vez de ir a buscar la carabela de su
jefe, dirigiose Olano al rio de los Lagartos, lIamado despues
de Chagres, en donde estaban las naves grandes; dijo a los com­
paneros, que Nicuesa se habia perdido, y como el era su Te­
niente, se hizo obedecer de todos.

EI Gobernador anduvo extraviado entre la boca del rio
Yare y el Cabo Gracias a Dios, en una bahia que se denomino
Golfo de Nicuesa. (1) L1ego a una isla y desembarco can al­
gunos, ol'denando que cuatro marineros 10 siguienm pOl' mar ~

para que Ie ayudasen a pasar en la barca los esleros y rios.
Los cuatro marineros, desesperados pOI' el hambre y pOl' los
peligros a que se veiall expuestos, resolvieroll regresar en bus­
ca de Olano; pera como sabian que Nicuesa no h<bria de per­
mitirlo, desaparecieron lIna nache sin darle noticia de Stl pro~

posito. Grandes fueron los trabajos que el Gobernador sufrio
durante tres meses en aquella isla desierta.

(I) No fue l'll c~ta oeHsidn ('lUUHlo ~icUl'~~l ~(' l.X'rdiu para :-:il'mpre, sin
I1Ut' se volviesl.' i"t s<lhcl' de (>1. ('(nno dice t'I seiltH' An:ohispo l:an'ta Pt!"IClez
PO sus ,1(nnori/ls /lor(£ Ln IJi$toria del antiylw Rl"ilW de Guatl'tl/ff/a, c:Jp. J.
Epol~a 2.;', Tomo I." Su l1('saparC'('imiC'llto dl'finitlvo ~e ,"erifkc} un poco
mas tl\nll' y I'll ott'o lug;!l', ('onw :.;t' dinj mlplal1lC',
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Los de la barca, lIegaron pOl' fin al rio de Belen, donde
estaba Olano con las naves, y consiguieron qne les diese uno
de los bergantines. Llegaron a la isla, recogieron al Goberna­
dol' y a los qne con el estaban, y volvieron a donde se hallaba
Olano con los demas compaiieros. Quiso Nicuesa castigar al
Capitan traidor y a los que considero como complices, pero
pOl' los ruegos de algunos determino dejar para otro tiempo el
castigo. Los soldados, sin embargo, observaron que desde en­
tonces cambio de caracter el Gobernador, mostrandose duro
con los que 10 habian hecho pasar tantos trabajoo.

Dispuso visitar a Puerto-Bello, para vel' si podia fundal'
alii una Colonia; pero los indios 10 recibieron con una lIuvia
de flechas y 10 obligaron a retirarse precipitadamente.

Dirigil~ronse hacia el Este y lIegaron a un puerto que fue
juzgado como muy aparente para establecer la Colonia, a causa
de la fertilidad del sudo. Al lIegar dijo el Gobernador a sus
soldados :-«Paremos aqui, en nombre de Dios.» POI' esa cir­
cunstancia denominaron al lugar escogido Nombre de Dios,
que es el mismo al cual lIamo el primer Almirante Puerto de
Bastimentos.

Tomo Nicuesa posesion de aquella tierra en nombre de los
Reyes de Castilla y comenzo a ·Ievantar una pequeiia fortale­
za, para resistir los ataques de los indios. Sin embargo, la
situacion de los espaiioles era cada dia mas penosa. Agotadas
las provisiones de boca, tenian que comer animales inmundos y
yerbas venenosas. Los rudos trabajos a que los obligaba Ni­
cuesa en el estado de debilidad en que se hallaban les consu­
mieron las pocas fuerzas que aun tenian. De setecicntos ochen­
ta y cinco hombres que habian salido de la Espaiiola solo ciento
quedaban en Nombre de Dios: los demas habian muerto.

Mientras esto sucedia a los expedicionarios de Nicuesa, la
Colonia que Ojeda habia dejado establecida en San Sebastian
al partir en busca del Bachiller Enciso, se resolvio a abando­
nar las tierras descubiertas, porque no podia sufr;r el hambre
y los continuos ataques de los indios. Pizarro, que, como he­
mos dicho, gobernaba interinamente a estos colonos, cuando
hubo transcurrido el plazo de cincuenta dias que se Ie habia
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,seiiaIado, orden6 tomar de nuevo las embarcaciones para vol­
vel' a la Espanola.

Al lIegar a ,Cartagena, se encontr6 con los buques de EII­
ciso, que habian salido de Santo Domingo en 1510 y se diri­
gian a Uraba en busca de Ojeda. Enciso persuadi6 a Pizarro
a que se volviese y se encaminaran juntos hacia Uraba. Piza­
rro 10 resolvi6 asi, despues de haber sabido que en las costas
a donde iban existian lugares cuyos moradores no usaban de
flechas envenenadas.

Regresaron, pues, y desembarcaron en un puerto de la costa
occidental del Golfo del Darien. Fueron luego atacados pOI'
los indios, pero los rechazaron en el primer combate. Enton­
ces denominaron al puerto Santa Maria la Antigua, en cum­
plimiento de un voto hecho al comenzar la refriega, y en ,me­
moria de una imagen de la Virgen, muy venerada en Sevilla
'bajo aquella advocaci6n.

Tuvieron nuevos encuentros con los indios. Sin embargo,
10 que en esta vez causaba mayores dificultades era la desave­
nencia de los mismos colonos. Entre los soldados de Enciso se
encontraba uno cuya permanencia en la Colonia era debida "­
una circunstancia bastante extrana. Al partir de Santo Do­
mingo pidi6 Enciso a las autoridades registrasell sus naves,
para evitar que en elias se fugasen algunos deudores alzados,
11;1 mismo practic6 un minucioso examen y no se hizo a la vela
sino cuando estuvo persuadido de que entre sus marineros
nillguno se contaba que no fuese enrolado pOl' el. Pero estan­
do ya en alta mar echo de vel' a uno que Ie era desconocido, y
averiguo que para embarcarse habia metidose en un barril, y
que conducido de este modo a bordo, no habia salido de su es­
condrijo sino cuando era pasado el peligro de que 10 hiciesen
volver a tierra. Llamabase este astuto expedicionario' Vasco
Nunez de Balboa y era un pobre hidalgo jerezano, de tt-einta
y cinco anos de edad, hombre oscuro entonces, pero que debia
ser despues un personaje notable en la conquista.

Este era el que en Santa Maria excitaba a los espanoles a
Ja rebeli6n, Los amotinados eligieron dos alcaldes para que
los gobernasen y uno de los electos fue el mismo Nunez de Bal­
boa. POI' fin conocieron los colonos de Santa Maria que se
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,
hallaban en tierras pertenecientes a Nicuesa, y con el objeto
de terminar sus desavenencias resolvieron llamar a este Go·
bernador para que los incorporase en su Colonia. Esta deter·
minacion fue sugerida principalmente por Rodrigo Enriquez de
Colmenares, que acababa de llegar con dos navios, cargados
de armas y de viveres, en busca de Nicuesa.

Enriquez de Colmenares, acompanado de algunos otros paso
al puerto de Nombre de Dios, donde se hallaba Nicuesa con
setenta hombres hambrientos y enfermos. Este marcho inmc­
diatamente, hablando de sus proyectos de gobierno y anuncian­
do el proposito que llevaba de obligar a los colonos de Santa
Maria a restituirle todo el oro que hubiesen adquirido en aque­
llas tierras. Estas noticias, divulgadas en el puerto por dos
individuos que se habian adelantado al Gobernador, produjeron
una reaccion violenta en la Colonia. Todos se reunieron para
impedir la entrada de Nicuesa, y los esfuerzos que este hizo
con el fin de lograr un triunfo sobre sus contrarios, fueron
completamente inutiles. EI pueblo 10 insulto y 10 obligo a sa­
lir del puerto en 1" de Marzo de 1511, con direccion a Castilla.
Nunca se supo la suerte que COl'riO; peru la circunstancia de
haberse embarcado en un bergantin viejo y averiado, hace pre·
sumir que perec!o en"Ia navegacion. (1)

Ese fue el termino del que debio ser primer Gobernador
de esta provincia. Si Diego de Nicuesa hubiera podido efec·
tuar la conquista del extenso territorio que Ie fue designado
por el Monarca de Espana, la poblacion principal de Nicaragua
se hallaria al lado del Atlantico y en mas .inmediato contacto
con las Antillas; perc habiendose frustrado los muchos es·
fuerzos de aquel desgraciado caudillo, y verifid.dose despues
Is conquista por el lade de Panama, la parte mas poblada que·
d6 hacia el Sur y el Oeste, en donde si bien el clima es sano
y agradable, aparecen nuestros puebios mas retirados de otras
naciones y en cierto aislamiento perjudicial a su comercio.

(1) Bcrl't'I'n, Hist, fJC1l.. etc .. DeC'. I. Jill. \'11, capilll!o!' rll, IX, Xl, X1\',
"T. xn .r iiI). \"Ill, capitulos I :1 rill.



CAPITULO IV

Llegada de Pedrarias Davila al Darien, y sucesos que la si­
guieron.

1511 a 1517.

Raz6n del metodo.-"Nufll'z de Balboa tOll1a la autol'iliad de Alcalde y saca
de Ia Colonia ~\l Baehiller Enciso.-Ji":ste se dirige a la Corte.-Apoyo
que eneontl'o en el Per:-;idc-nle del Cnn.sejo de IndiHs.-Datos 1118t61'icos
acerca de esie pel',sonajt'.-Pl'Ovideneias que torna Vasco Nunez para
ponel'se a cubiel'to de la justicia del Rey.-Envia al Alcalde Zamudio a
Castilla y al Regid{)1' Valdivia a 1<1 Espanola.-Resllelve hewer nuevas
deseubl'imientos.-Expcdiciones de los castellanos can esc olJjeto.-ln­
formes que If'S diu un hijo del cacique Comagre.-Descubrimiento del
mar- del Sur POl' Vasco :NltTIe-Z de Balboa.-Toman mal aspecto los <1sun·
tos de este en In COl'te.-El Roy manda pl'ocesado y estClblecl'l' en la
Colonia un nuevo Go1Jierno.-Comi~i{)nque para estOl:; efectos se di6 a
Pedrarias Davila.-Entusiasmo que de1';pcrtaron pn Espmia las noticias
de las l'iquezas de Am{'ri('.'l.-Otras personas disput,)Jl a Pedl'arias el
puesto para que habia sido designadn.-Trabnjos del Obispo Fonseca en
favor de aquel.-EI Rey confinna su nombramiento.-Disposicior:.es del
Consejo de Indias relativas a la nueva expedici6n.-Circunstuncias que
favorecieron la empresa de Pedrarias.-Situaci6n de Espana en aquella
epocfI,-lnteres del Rey en esta expedici6n e instrucciones Que di6 al
.iefe de eIla.-Entra la flota de Pedral'ias en el Golfo de UralHi.-Pre­
eauciones que uquel tom6 para hCl{~el' saber su llegada a Vasco Nui"iez.
Como dispuso este recibirlo.-Llegada de Pedl'<ll'ias al Darien y primcrRs
inquisiciones que llizo ucel'ca de In conducta del Alcalde.-Manda pre­
gonar resideneia contl'a Vasco Nllne7-.-T6mala ci Lic. Gaspar de Es·
pinosa, Cjuien candena al reo a pagar cierta cantidad.-Pedrarias trata
de formal' poblaciones en las tierras de los caciques Comagl'e, Paco­
rosa y TulJanama.-La falta de bastimentos se 10 impide.-Horrol'osa 8i­
tuaci6n de los castellanos a consecuencia del hambre.-Pedrarlas con­
cede a algunos nobles licencia de volvel' aCastilla y los envia <.l Cuha.
Restablecida la calma, comienza a realizarsus proyectos.-Trabajos quc
emprendia entrc tanto Vasco Nune7- para paolaI' las riberas (leI mal'
(lc1 Sur.-Llegan al Darien despachos en que .se Ie confiere el tttulo
(Ie Adelantado iel mar del SUl'.-PeJI'arias amenaza can prisi6n a Va:.;­
co Nunez Y DrOl ura estorbarle sus empresas.~Interposici6ndel Obispo
Quevedo para conciliar a uno y otro.-Escribe Vasco Nufiez al Rey una
Carta en que Ie dOl cuenta del mal e.stado de Ia Colonia.-Crece 1<1 en('­
mistad entre Vasco Nunez y Pedrarias.-Los c8pitanes Hernan Poncl
y Bartolome Hurtado llegan a la tiel'l'u de los CHIUCHIREs.-Importante
pnsaje del historiador Herrera sabre la provincia de Nicoya.-Para con-
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cilial' a Balboa con Pedrarias, el Obispo Quevedo se propone casar aL
primero con la hija mayor del segundo.-Continua el Adelantado su;:,
descubrimientos en las playas del mar del Sur.-Manaa construil' cllatro
naves.-Pedrarias llama a Balboa para darle instruccion€$ sobre la ex­
pedici6n.-Funestos pron6sticos de un astr6Iogo.-Vasco Nunez es cap­
turado de orden de Pedrarias y conducido al pueblo de Acla.-Se le­
vanta contra el un proceso y se Ie condena a muerte.-Decapitaci6n
de Vasco Nunez.-C6mo recibi6 la Corte la noticia de su muerte.

.yA se ha dicho en el capitulo anterior, que el descubrimien­
to y la conquista de Nicaragua se hallan enlazados con los del
Darien, pOl' haber formado el monarca de Espana una sola go~

bernaci6n del extenso territorio comprendido entre la mitad
del Golfo de Uraba 0 del Darien y el Cabo de Gracias aDios,
dandole· €l nombre de Castilla dei Oro. No es fuera del caso,
pues, dar a conocer desde su origen los fundamentos de esta
nacion que actualmente se llama Nicaragua; los cambios que
recibi6 BU gobierno durante la dominaci6n espanola, y el ca­
raeter y condicion social de las personas designadas para des­
cubrir y poblar la provincia y para ejercer su gobierno.

Desechado Diego de Nicuesa de la gobernacion de Castilla
del Oro, Vasco Nunez de Balboa, hombre de claro entendimien­
to, animoso y vigilante, de buena reputaci6n y que tenia nu­
merosos amigos, comenzo a desempenar la autoridad de Alcal­
de, haciendo al Bachiller Enciso el cargo de haber usurpado ju­
risdiccion ajena al funcionar como Alcalde Mayor, sin pader
del Rey, sino solo de Alonso de Ojeda, que ya habia muerto.
Redujolo a prisi6n y confisco sus bienes; perc a ruego de al­
gunos amigos 10 puso en libertad, ordenandole que en el pri­
mer navio se fuese a Castilla 6 a la Espanola.

El Bachiller Enciso se dirigi6 a la Corte con el deliberado
proposito de arruinar a Balboa. Se hallaba de Presidente del
Consejo don Juan Rodriguez de Fonseca, de quien hemos te­
nido ocasion de hablar anteriormente. Este personaje ejercia
un poder casi abs01uto en el gobierno que se Ie tenIa confiado,
por sus grandes influencias en el animo del Rey. Era herma·
no del sefior de Coca y Alaejos, Arzobispo de Rosano y Obispo
de Burgos. Siendo Dean de 1a Catedral de Sevilla, tuvo a su
cargo el gobierno en 10 tocante a1 despacho de las flotas y ar­
madas de las Indias, y desempefi6 ese destino hasta que el
Rey cat6lico don Fernando V 10 llama a la presidencia del Con~
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seJo de Indias, empleo que no dej6 sino cuando cl Emperador
Carlos V dispuso que el Doctor Mercurino Gatinara, su gran
Canciller, fuese Superintendente de todos sus Consejos.

EI Presidente Rodriguez de Fonseca, que habia sido ene··
migo implacable deColon, como 10 fue despues de Hernan Cor·
tes, conquistador de Nueva Espana, declarose opositor de Bal·
boa y protector decidido del Bachiller Enciso.

Como para Nunez de Balboa era cosa cierta que las veja·
ciones inferidas a Nicuesa y a Enciso habrian de tener contra
el un mal resultado, dispuso para prevenirse y quedar gober.
nando solo, que el otro Alcalde, Juan de Zamudio, fuese en
comision a Castilla a dar cuenta del estado en que se hallaba
la poblacion nuevamente fundada y de las esperanzas que se
tenian de sacar bastante oro. Envio tambien al Regidor Val·
divia de Comisionado a la Espanola, confiimdole en secreto un
buen presente de oro para el Tesorero Pasamonte, a quien su·
plicaba Ie ayudase en su defensa, interponiendo el crMito que
tenia con el Rey.

Y como supiera que Ill. Corte se hallaba mal dispuesta, quiso
aprovecharse del tiempo haciendo nuevos descubrimientos, pues
consideraba que los buenos resultados de esas cxploraciones
~ontribnirian poderosamente en el animo del Monarca para in­
~linarlo a su favor.

En una de esas exploraciones recogieron los castellanos
gran cantidad de oro, sabre cuyo repartimiento tuvieron un al·
tercado en casa del cacique Comagre. EI hijo Illayor de este
jefe los oia; levantose y dando un golpe con el puna en las ba­
lanzas en que pesaban el precioso metal, dijo :-«;. A que dis·
putals portal bagatela? Si el deseo de poseer el oro as ha
traido a nuestro pais, yo as ensenare una region donde podreis
.aciar vuestros deseos. Mirad esas altas montanas que se le­
vantan al Sur; al otro lado se extiende un gran mar que na·
vega una nacion poderosa, provista de bajeles tan grandes
como los vuestros. Para 1Iegar alii necesitais de fuerzas rna·
yores que las que componen vuestro ejercito, pot'que en el ca·
mit,o encontI'areis poderosos jefes que pueden panel' sobre las
armas muchos soldados.»

De ese modo supieron los espanoles la existencia del grande
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Oceano y la del poderoso imperio de los Incas. EI 25 de Se­
tiembre de 1513, halhindose Nunez de Balboa en Is cumbre de
una elevada montana, tuvo la gloria de descubrir el Mar del
Sur. «AI extender la vista desde una altura, un mar sin limi­
tes se present6 a sus ojos; y sobrecogido de admiraci6n cay6
de rodillas, levantando las manos al cielo para manifestar a
Dios su profunda gratitud pOl' haberlo destinado a tan gran
descubrimiento.» (1)

Pero los asuntos de Nunez de Balboa en la Corte no pre­
sentaban un aspecto lisonjero. EI Rey, cediendo it las influen­
cias producidas pOl' las acusaciones contra el Alcalde del Da­
rien, y no obstante la oposici6n de Zamudio, mand6 procesarlo
y dispuso que en la Colonia se estableciese un gobierno regu­
lar. Pedro Arias de Avila, a quien comunmente Haman Pe­
drarias Davila, fue designado para pasar al Darien con el en­
cargo de procesar it Nunez de Balboa y de organizar ese go­
bierno, fundandolo en bases de orden y estabilidad.

EI Comisionado Davila es una de las personas mas nota­
bles ell la antigua historia de Nicaragua, porque en su carac­
tel' de Gobernador inici6 la obra de exterminio de los desgra­
ciados naturales del pais. POl' su buena presencia y pOl' su ha­
bilidad en las justas y torneos, 10 Hamaban en la Corte el galan,
e! justador, y 10 consideraban adornado de muchos dones na­
turales. Habia servido en las guerras de Castilla, con grande
opini6n de valiente; era hermano del Conde de Punonrostro,
Caballero de Segovia y pariente inmediato de varias personas
de la nobleza y de valer en Espana.

En aquellos dias Hegaron a Madrid Caicedo y Colmenares,
llevando las noticias dadas pOl' el hijo del cacique Comagre,
y con ellas se tuvo la esperanza de recorrer el Mar del Sur y
de hallar oro en abundancia. Creci6 en el anima del Rey el
entusiasmo poria empresa. Muchos de los que cran favoreci­
dos en la Corte solicitaron el destino de Pedrarias, a quien ha­
brian excluido si no se hubiera puesto de pOl' medio el Obispo
de Burgos, diciendo al Monarca que ya tenian ~xperiencia del
valor de Pedrarias y sabian 10 bien que habia servido ell la
guerra de Granada y en la toma de Gran y de Bujia; que era

(1) B,11'1'08 Arana-Historia de A mel'ico.
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Coronel de Ia infanteria espanola y que se habia creado en la
Real Casa. POI' todos esos antecedentes pensaba que iba a
scrvir la Gobernacion mejor que cualquier otro, y que no era
convenie:Jte desairarIo, estando ya nombrado. El Rey, que
sicmpre era deferente Ii las opiniones de Fonseca en los asuntos
concernientes a las Indias, y aun cn otros, confirmo el nombra­
miento de Pedrarias y autoriz6 al Obispo para que 10 dcspa­
chase del modo que creyera mas conveniente.

En uso de Ia real autorizaci6n reuni6 el Prelado a loa si­
gllientes individuos del Consejo de Indias: Hernando de Vega,
S\li'\or de Grajal, el Licenciado Luis Zapata, el Doctor Santiago,
cl Doctor Palacios Rubios y el Doctor Sosa; los cuales, toman­
do en consideracion el informc dado pOl' el hijo del cacique
Comagre, de ser necesarios mil hombres para hacer el descu­
brimiento del grande Oceano y del poderoso imperio situado
al Sur de las montanas del Darien, determinaron que la ex­
pcdicion se compllsiese de mil doscientos, par los que pudieran
morir 0 enfermarse en el camino. Fue tanta la gentc qne acu­
dio segun dice Herrera, que si a diez mil se hnbiera querido
dar pasaje, todos habrian embarcadose de buena voluntad. (ll

Una circunstancia inesperada favorecio a Pedrarias, aumen­
taildo la popularidad dc sn expedicion. El Rey cat6lico don
Fernando alegaba derechos al trona de Napoles, pal' haber sido
~obrino de don Alfonso V de Aragon, que habia fallecido sin
hijos. EI Rey de Francia alegaba tambien tener derecho; y
nnidos ambos monarcas se concertaron para dividir entre si
los estados de aqnel reina, privando de ellos a don Fadriqnc,
n causa de las inteligencias que se supa tenia Call el turco.

Pero tal union termin6 como sncede siempre en alianzas
de esa c1ase. Originaronse grandes cuestiones entre el Rey
Cat61ico y el Cristianisimo sobre la pertenencia de ciertas co­
marcas y se encendio una guerra tenaz entre espanoles y fran­
ceses.-Gonzalo Fernandez de Cordoba, Comandante general
de aqnella conqnista, mostro superior esfuerzo y pal' sus mu­
chas proezas merecio el renombre de Gran Capitan. Deapues
de varias victorias y senaladamente de la que gan6 en la glo­
riosa batalla de Cirinola el ano de 1503, sujct6 al podel' de FoB-

(.1) DcC'. I. lih. X. f·llp. \'11.
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pana todo el reino de Napoles, expeliendo de el a los franceses;
pero 'aun con esos triunfos la guerra no habia terminado. Y
sucedi6 que al mismo tiempo que el Consejo de Indias disponia
la expedici6n de Pedrarias a las costas de America, determin6
el Rey que el Gran Capitan Gonza!o Fernandez de C6rdoba
volviese a Napoles. La fama de este guerrero era tan grande,
que cuando se extendi6 la noticia de su marcha se rnovi6 para
ir con el casi toda Castilla. Los nobles eran los mas entusias­
tas: empeiiaban y vendian sus haciendas para comprar sedas
y brocados, y ya se consideraban victoriosos al mando de un
jefe de tan esclarecido renombre.

Pero hallandose Fernandez de C6rdoba pr6ximo a partir
con una grande armada que se habia alistado para aquel ob­
jeto, di6 contra orden el Rey, y la expedicion i Napoles no
tuvo efecto. Defraudados de sus esperanzas, muchos nobles
acudieron a Pedrarias; eI los admiti6, y cuando lleg6 a Sevilla
se encontr6 con dos mil j6venes de la nobleza, bien aderezados.
Grande fue su pesar viendo que no podia ocupar ,j, todos; logro,
sin embargo, que en lugar de mil doscientos, viniesen mil qui­
nieritos hombres en la expedicion. EI Rey gasro en esta In
suma de cincuenta y cuatra mil ducados.

Muy solicito se manifest6 el Monarca en el crden, conser­
vaci6n y objeto de la expedici6n de Pedrarias. Mand6 que los
navios no viniesen muy cargados; que pasasen pOl' las Cana­
rias, para tomar provisiones; que si no habia impedimento
toeasen en las islas de los canibales, que eran Isla Fuerte, San
Bernardo, Santa Cruz, Guira, Codego y Carimari (Cartagena.)
Dispuso tambien que en Ilegando a su destino Pedrarias pusiese
nombre general a toda la tierra, y nombres particulares a las
diversas poblaciones; que buscase pOl' cuantos medios estu­
viesen a su alcance la armonia entre los castellanos y los in­
dios, procurando atraerse a estos mas bien pOl' vias pacificas
y no pOl' los rigores de la guerra; que en materia de encomien­
das consultara con Fray Juan de Quevedo, que venia revestido
del caracter de Obispo, y con los elerigos seculares y frailes
franciscanos, agregados a la expedici6n; y finahnente mand6
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entregar al Gobernador el requerimiento que debia ser leido
a los indios. (1)

Entro la flota' de Pedrarias en el Golfo de Draba a fines
del mes de Julio de 1514: a legua y media se hallalJa el Darien.
Sin permitir el desembarco de otra persona, envio a un criado
para que anunciase su llegada a Vasco Nunez de Balboa, quien
tenia cuatrocientos cincuenta hombres a su mando. EI emisa­
rio pregunto por el, y se 10 mostraron vestido de una camise­
ta de algodon, con alpargates, en zaragiielles y ocupado en di­
rigir a unos indios que entechaban con paja su casa. El criade
de Pedrarias quedo sorprendido de ver en esa traza a aquel
Vasco Nunez de quien tantas hazanas se contaban en Castilla.
Acercandose a el, Ie dijo ;-«Senor, Pedrarias ha llegado a esta
hora al puerto con su flota, que viene por Gobernador de esta
tierra.» Nunez Ie contesto manifestandole su complacencia, y
que iria con todos los del pueblo a recibirlo. Tratose entonces
del modo como deberian ir a encontrar al Gobernador, si con
armas 0 sin ellas; pero el prudente Alcalde dispuso, que fue­
sen todos desarmados, para no infundir sospechas de resisten­
cia. Pedrarias, no del todo tranquilo, y considerando que los
cuatrocientos cincuenta hombres experimentados de Vasco Nu­
nez valian mas que los mil quinientos que el traia, ordeno su
gente para no ser sorpreudido.

Llego Pedrarias al Darien con su mujer, dona Isabel de
Bobadilla. Trato de averiguar si era cierto cuanto Vasco Nu­
nez habia escrito al Rey sobre el Mar del Sur, las pm'las, mi­
nas y demas riquezas, y encontro que todo era realidad, menos
10 de pescar el oro con redes en los rIOS, especie que no habia
escrito Vasco Nunez y que otros divulgaban, ofuscados por la
fama. Los soldados de Balboa decian a los de Pedrarias, que
el oro que tenian no era pescado, sino ganado con muchos su­
dores y fatigas.

Mando Predarias pregonar la residencia contra Vasco Nu­
nez.-La tome el Alcalde Mayor, Lie. Gaspar de Espinosa, quien
maude capturarlo y 10 condeno en definitiva a pagar algunos
millares de castellanos por las ofensas inferidas al Bachiller

(1) El mismo que ~c cnloea [1,1 fin de cste volumell.
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Enciso y a otros, absolviendolo del cargo que se Ie hacia pOl'
ia muerte de Diego de Nicuesa.

Desde luego trat6 Pedrarias, cumpliendo las 6rdenes del
Rey, de formal' pueblos de castellanos en las tierras de los ca­
ciques Comagre, Pacorosa y Tubanama, procedimiento conve­
niente, segun los informes de Vasco Nunez, para las explora­
ciones del Mar del Sur.

Pero cuando se alistaba la gente que debia dirigirse a aque­
llos lugares, comenzaron a escasear los bastimentos que tenian
en la flota; disminuyeron 1'01' grados las raciones, hasta llegar
a la espantosa extremidad de no darse ninguna. Muchos de
aquellos desgraciados morian pidiendo pan, ellos que- habian
dejado en Castilla empenados sus mayorazgos. Otros dabau
sus ricos vestidos de seda pOl' una libra de maiz 6 de cazabe.
Uno de los caballeros llegados con Pedrarias iba 1'01' las calles
gritando que pereeia de hambre, y en efecto, cay6 muerto it
presencia de todos. De ese modo fallecian tantos, que hasta
quedaban insepultos los cadaveres, 1'01' no haber tiempo para
hacer los cnterramientos. En un mes pe-recieron setecientos
de los mil quinientos que habia sacado Pedrarias de Castilla.

Se deja vel' el conflicto en que se hallaban los espanoles.
Tambien era grande la aflicci6n del Gobernador. Para salir
de aquella situaci6n, que podia hacerse mas alarmante si al
hambre que los aniquilaba se agregaban las sublevaciones que
casi siempre siguen a calamidades de esa clase, di6 licencia it
los mas notables para que pudiesen regresar a Castilla y aun
los envi6 en una barca a la isla de Cuba.

Restablecida la calma en el animo de Pedrarias e informa­
do de las mucbas y ricas minas de oro que en aquella tierra
habia, mand6 al Capitan Luis Carrillo y it su Teniente Gene­
ral Juan de Ayora a formal' poblaciones de castellanos en un
punto denominado los Anades y en las tierras de los caciques
Comagre, Pacorosa, Tubanama y Ponca, en quienes el comi­
sionado ejecut6 cscandalosas vejaciones.

Vasco Nunez, 1'01' sn parte, acostumbrado a que Ie obede­
cieran y no queriendo ser mandado, formaba un proyecto que
debia caUfmr indignaci6n a Pedrarias. Envi6 secretamente a
AndreA de Garabito a la isla de Cuba, con cl objeto de solicitar
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gente para ir por el Nombre de Dios a poblar las riberas del
.Mar del Sur. Ya Ie habian llegado noticias de algunas provi­
dencias dictadas en la Corte a su favor, y esa buena disposici6n
10 alentaba para ejecutar aquella conquista en perjuicio de los
intereses de Pedrarias.

En esos dias llegaron al Darien despachos del Rey, en que
manifestaba al Gobernador, que para recompensar los impor­
tantes servicios prestados por Vasco Nunez, habia resuelto
nombrarlo Adelantado del Mar del Sur, que el habia descu:
bierto, y encargarlo de la Gobernacion de las provincias de Pa­
nama y Coyba; pero que en las comunicaciones dirigidas a Nu­
fiez se Ie decia que permaneciese bajo su obediencia.

Regreso a la sazon Garabito de la isla de Cuba, con sesenta
castellanos para servir a Vasco Nunez en la empresa de poblar
los lugares del Mar del Sur; y habiendo fondeado a seis leguas
del Darien, mando avisarle secretamente su llegada. Mas Pe­
drarias 10 supo todo, y ordeuo captursr a Nunez y encerrarlo
en una jaula de madera, aunque no se llevo it efecto esa pri­
sion, por haber interpuesto su valim\ento el Obispo Fray Juan
de Quevedo. Pedrarias dispuso dejarlo en libertad, bajo cier­
tas condiciones; peTO quedaron enemistados.

El Monarca, en sus despachos, habia dicho it Pedrarias que
honrase it Vasco Nunez y Ie tomase parecer, y que en los bue­
nos oficios que en favor suyo ejerciese, conoceria la voluntad
de servir a su Rey. Desde ese momento el Gobernador del
Darien odio profundamente al Adelantado del Mar del Sur, y
no quiso ocuparlo en casa algulla, aunque canociera que sus
servieios podian ser de grande utilidad.

Por carta de 16 de Octubre de 1515, Vasco Nunez dio cuen­
ta al Rey, del mal estado en que se hallaba la Colonia, del fu­
nesto resultado que habian tenido las expediciones de los Te­
nientes de Pedrarias, de las muertes ejecutadas en los caciques
it quienes el habia logrado tener por amigos; y Ie decia que si
un ano mas dilataba aquel mal gohierno acabaria todo en deser­
vicio suyo. Pedrarias estaha siempre atento a 10 que de el se
escribia, y es probable que haya tenido conocimiento de aquella
carta, porque su enemistad cada dia se hacia mas notable, y
aun aparecio mayor cuando fue informado de que el Adelan-
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tado del Mar del Sur se reia de los desealabros que sufdan
eonstantemente los eapitanes que por orden <i.e el salian it con­
quistar a los indios y a reeoger oro y perlas.

En una de esas expediciones, Hernan Ponce y Bartolome
Hurtado llegaron a 1a tierra de los Chiuchires y por haberlos
hallado apercibidos para la guerra, no se atrevieron a desem­
barear. Es notable un pasaje de Herrera, relativo it la cxpe­
dicion de aquellos capitanes. Dice que despues de andar mas
de eincuenta leguas hallaron un golfo de mas de veinte, a1 cnal
llamaban los indios Chira y los castellanos San Lucar, «que
ahora dieen e1 puerto de Nicoya, que es una provincia de Nica­
ragua, muy fertil y graciosa.» Ponce y Hurtado no encontraron
elora que buscaban y determinaron regresar. (1)

La enemistad entre Pedrarias y Vasco Nunez no se ca1ma­
ba, ni habria sido posib1e una reconciliacion 8i el Obispo Fray
Juan de Quevedo no hubiera hecho reflexiones al primero so­
bre 1a utilidad que recibiria del Ade1antado, tanto en sus em­
presas de conquista, como en el animo del Rey, par la buena
opinion que habia alranzado a1 descubrir aquella tierra. Per­
suadido el Gobernador de las solidas razones expuestas par el
Obispo, se resolvi6 a tamar Bli consejo, y para confirmaci6n y
garant!a de la amistad, trato e1 Prelado de casar it Nunez
con dona Maria Penalosa, hija mayor de Pedrarias, de dos que
tenia en Espana.

ConcIuida esa conciliacion, Balboa soJo penso en eontinuar
sus deseubrimientos en las playas del Mar del Sur. Deseab"
reconocer el grande imperio que se levantaba en el Mediod!a.
Para efectuar esc reconoelmiento preparo en e1 puerto de Ca­
reta los materiales necesarios a la construcci6n de cuatro na­
ves, eontando con que Bll actividad e intrepidez vencerian las
grandes difieu1tades que habrian de presentitrsele para dar
elma feliz a tan gloriosa empresa. Cortada 1a madera, prepa­
radas la jarcia y Ia cIavazon, 10 hizo trasportar todo en hombros
al otro mar. En la travesia del istmo perecieron muchos in­
dios; pero los espanoles de 1a expedicion y algunos negros del

(1) Dec, 11. lill. II. ('Uf). X . .')" Iw ('J'{'/(/(J ("olin'Hit'lIt(' lliUlliJl' li( iltcrJc(("irr

suh!'e c:-.:tP p'lsaj('. PUI'i( qw· S(' ('OI](JZl".\ 1<\ Clllligih'dHd dc' Ill" Ifmiles Il('
:\,i('.araguu. l!cnl'nl, qUl' l·sI.Tilli<'.. ha.in ('1 I'l·ill;(/!fl dl' J<'l'lipl' \'. '.l.,=,pg"unl1}'1
([Ul' :'\i(-oy,( pt'!'(('lH'I'i<l ,'{ (·.--:1:·1 Ill"()\·jIWi;I.
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pais lograron por fin lIevar los materiales hasta un rio deno­
minado las Balsas, en donde dieron principio a la construccion
de las naves. Asi que hubieron echado al rio dos bergantines
se embarc6 Nunez de Balboa con los espanoles que pudieron
alcanzar en las embarcaciones y comenzo la exploracion.

Ni el arreglo concluido por la interposici6n del Obispo Que­
vedo, ni la exclusiva dedicacion de Balboa a la ardua empresa
que se proponia ejecutar, fueron bastantes para aquietar los
celos que devoraban el coraz6n de Pedrarias. Con insignifi­
cantes pretextos habia procurado embarazar los trabajos del
Adelantado, pues no sufria que este, en virtud de la autoriza­
cion del Rey, lIevase a termino la conquista de paises que a
su juicio ofrecian inmensas riquezas y gloria imperecedera.
Cuando supo que estaban construidos algunos navios y listos
ya trescientos hombres, hizo comparecer a Nunez de Balboa
para darle instrucciones sobre la expedicion iniciada.

La historia, que reeoge todas las ideas, todas las coinci­
deneias y hasta las preocupaciones, para dar a eonoeer el es­
piritu del siglo en que se verifiean los aeonteeimientos, eon­
serva una aneedota digna de ser referida. El veneeiano Miser
Codro, que se- daba por astrologo, era uno de los aventureros
que aeompanaban a Balboa. En un momento de eonfidencias
anuneio al Adelantado, que cuando se viese una estrella en
cierto punto del firmamento su vida estaria en el mas inmi­
nente peligro; perc que- si lograba sobrevivir aquel ano, seria
el conquistador mas rico de las Indias. La estrella apareci6
una noche en la parte designada por el astrologo: Balboa, rien­
dose de la ocurrencia, refiri6 a sus eompaneros el pronostico.
Debe suponerse que Miser Codro sabia el proposito de Pedra­
rias, y que conociendo la ruta de la estrella pudo calcular que
el dia en que se hallara en el punto senalado, Balboa estaria
bajo el peso de la envidia de su implacable rival.

Asi sucedio: aun no habia lIegado a la residencia del Go­
bernador cuando se encontr6 con Francisco Pizarro, que lIe­
vaba una partida de gente para eapturarlo. Grande fue la
sorpresa de Balboa al ver aquel extrano e inesperado proce­
dimiento. "i. Que es esto?, dijo a Pizarro: antes no saliais a
recibhme de esta manera.» El interpelado guard6 silencio y
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marcho con el prcso 'II pueblo de Aela, situado recientemelltc
en la costa oriental del istmo. Alii supo Balboa el perfido
proposito de Pedrarias y encontro presos a varios de sus ami­
gos. Algunos indios apareelan como denunciantes de una cons­
piraeion tramada por el Adelantado. Pedrarias paso a la pri­
sian a hacerlc' cargos de semejante crimen. «Si esta que me
imputais fuera cierto, contest6 el preso, teniendo amis 6rdenes
euatro navios y treseientos hombres, me habria ida mar aden­
tro sin estorbarmelo nadie. No dude de venir a vuestro man­
dado, y nunea pude imaginarme que fuera para verme tralado
con tan enorme injusticia.»

La causa, seguida por el Alcalde Mayor del Darien, Gaspar
de Espinosa, fue puesta en estado de senteneia. EI Alcalde
pregunto a Pedrarias si convendria perdonar al reo, pOl' habel'
prestado al Rey importantes servieios.-«No, dijo el Goberna­
dol', si pecCI, muera pOl' 0110.»

Se pronuneio la senteneia, y aunque eI Adelantado apelo
de ella, Pedrarias llego el reCUTSO. EI pregonero, antes de Ia
ejecueion, proclamaba a Balboa traidor al Rey y usurpador de
sus dominios. «j Traidor no:, exclan16 el desgraciado caudillo:
jamas tuve otro pensamiento que el de dilatar los dominlos
del Rey 11li senor.» Vasco Nunez iuc decapitado en In plara
de Aela, eon euatro mas de los supuestos reos (1517). EI Go­
bernador eontemplo la ejeeueion par un eneanado que servia
de pared en una casa veeina. Segun el historlador Oviedo, la
cabeza del Adelanlado permaneeio expuesta en un palo par
mtlchos dias.

No dej6 de sentirse 0n la Corte 1a inmereeida muerte de
Balboa. EI Rcy mand6 restltnir utla parte de los bienes del
ejeeutado a los hermanos que se hallahan en Espana: justieia
iueompleta, pues Pedrarias qued6 impune gobernando las pro­
vincias de Castilla del Oro.
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UNO de los hombres a quienes mas horror habian inspiradu
las injusticias de los castellanos con los indios y el cruel des­
potismo que sobre ellos ejercian, era el Licenciado Bartolome
de Las Casas, sacerdote elocuente que pOl' su caridad sublime
y pOl' el noble apostolado a que se consagro con fervor evan­
gelico, hizo inmortal su nombre en la historia de la conquista
de America. En 1515 habia pasado a Espana el Padre Las
Casas, con el objeto de presentar a1 Rey sus quejas contra los
poseedores de indios y de obtener en favor de estos algunas
disposiciones que mejorasen I" dura condicion en que gemian.
POl' 10 que habl0 con el Rey en Plasencia pudo entrever que
sus proyectos tendrian un resultado satisfactorio; pero Ia
muerte del catolico mon9.rca, oCUl'l'ida en Madrigalejos a 23 de
Enero de 1516, interrumpio momentaneamente sus generosos
trabajos. (1)

POl' el fallecimiento del Rey, el Cardenal de Espana, Fray
Francisco Jimenez de Cisneros, AJ'zobispo de Toledo, tomo la
gobernacion del rei no, segun aquo;1 10 habia dispuesto; y como
el principe don Carlos, nieto del Rey cat6lico y heredero del
trono, hallandose en Flandes, habia enviado de embajador suyn
al Dean de Ja UniveJ'sidad de Lobayna, para que ejerciera el
gobierno, juntaronse el Cardenal y el Dean y ambos goberna­
ron la monarquia espanola. (2)

A ellos, pues, se dirigo Las Casas. EI Cardenal Jimenez de
Cisneros era gran politico y hombre prudente y bondadoso.
Despues de haber oido Jas acusaciones de Las Casas y sus
proyeetos sobre el repartimiento de los indios, determino con­
fiar el encargo de entender en estos asuntos a tres frailes de
la Ordeu de San Geronimo, que deb!an trasladarse a America,
y que eran Fray Luis de Figueroa, Prior del monasterio de la
Mejorada, Fray Bernardino de Manzanedo y Fray Alonso de
Santo Domingo, Prior de San Juan de Ortega. Los religiosos
no traian el titulo de gobernadores, peru en realidad agobernaJ'
se les enviaba.

Antes de referir los acontecimientos que siguieron a la tra­
giea muerte de Nunez de Balboa, conviene hacer una breve

(1) HelTcra-J-Jist. rTf! los hedlOs (It: 1<.).'; (:(I,',It:I-I(I-1I0S, Occ. II. lih. II, CAp. III
t2) Marlalla-Hislol"iu ric lo:spmltl, 'l'Ollln VII, pag: 3011.
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ellumeracion de las principales instrucciolles dadas a los Pa­
dres Geronimos para el gobierno de las Indias. Estas dispo­
sieiones no tendian a la organizaci6n de un regimen politico.
Debido, sin duda, al caracter de las personas que las dictaron
y al de las que fueron encargadas de cumplirlas, se dirigian
en su mayor parte a favorecer el establecimiento y progreso
de las creencias religiosas en los paises descubiertos y a pro­
porcionar algun alivio a los indios esclavizados; pero ellas de­
muestran que en Espaiia no dominaban las mismas ideas mez­
quinas de ambicion y de lucro que tantas crueldades inspiraron
a los castellanos en America, y dan a conocer cual era la con­
dicion social de los indios cuando par vez primera pusieron sus
plantas en Nicaragua los conquistadores espaiioles.

La primero que se dispuso fue que las personas residentes
en la Peninsula no pudiesen poseer indios en America. En
virtud de esta disposicion se quitaron los que tenian al Obispo
de Burgos, al Comendador ConchiIlos, a Hernando de Vega y
a todos los del Consejo y criados del Rey. Proveyose que los
jueces de apelacion y demas funcionarios de justicia fuesen
residenciados, pues se sabia que desde la salida del Almirante
no cumpIian can sus deberes. Para tamar la residencia a es­
tos empleados se comisiono al Lie. Zuazo, quien debia ejercer
entre tanto la gobernacion de- la Espaiiola.

Se ordeno asi mismo, que los religiosos, tan luego como
llegaran a esa isla, reuniesen a los castellanos viejos para ha­
cerles suber el objeto can que el Regente los enviaba y para
obtener que arreglasen amigablemente sus cuestiones. A los ­
cacjques debia tambien hacerseles comparecer, oirseles sus que­
jas y manifestarseles que la voluntad de los principes era que
fuesen considerados como hombres libres.

Debian los Padres averiguar can empeiio cual era el trato
que los indios recibian de los jueces y de aqueIlos a quienes
estaban encomendados, y ocuparse en la instrucci6n religiosa
que habia de darseles, para 10 cual se mando que hubiese en
cada pueblo a lugar un cIerigo can la obligacion de predicar,
decir misa y administrat los sacramentos.

Tenian orden de hacer fundar poblaciones, de trescientos
vecinos por 10 menos, fabricandose las casas a usanza de los
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naturales y construyendose una habitacion mejor para el ca­
cique, IIna Iglesia y un hospital donde fuesen reeibidos los en­
fermos, los ancianos ineapaces para el trabajo y los ninos huer­
fanos. Estas poblaciones debian tener bien definidos sus li­
mites y dentro de ellos ejercer la gobernacion los respectivos
caciques, a quienes se concedia facultad de eastigar a los indios
hasta can pena de azotes. Cuando la falta exigiera mayor
castigo quedarian sujetos a la justicia real. Los caciques, par
su parte, si faltaban al cumplimiento de sus obligaciones, se­
dan siempre sometidos a los jueces ordinarios del Rey.

En cuanto al trabajo y goce de las minas se disponia que
solo pudieran ocuparse en el laboreo los naturales. Elora
que extrajesen debia quedar en poder del indio minero hasta
e! tiempo de la fundicion, llegado el eual se harian del oro tres
partes, una para el Rey y las otras dos para que se las divi­
diesen e! cacique y e! indio minero despues de dedueidos el
pago de las haciendas y de los ganados que se les hubiesen
dado para fundal' los pueblos, y todos los gastos del comun.
Las mujeres no poddan ser obligadas al trabajo de las minas.
Bajo. penas muy severas se impuso a los castellanos la obser­
vancia de estas disposiciones.

Las leyes expedidas en Burgos el ano de 1515 fueron refor­
madas, disponiendose entre otras cosas 10 siguiente: que los
indios no fuesen eonducidos " las estaneias de los espanoles
para ser instruidos en la fe, pOl' los inconvenientes que de ello
resultaban: que no se les obligasc a llevar carga a cuestas, ni
a trabajar sin descanso: que las mujeres no fueran apremiadas
it servir sino en sus haciendas: que se viese si algunos indios
podrian vivir pOI' si y regirse como los vasaUos del Rey en Es­
pana: que solamente hubiese dos visitadores, y que estos no
poseyesen indios, sino que se les diera un salaria competen­
teo (1)

Recibidas las instrucciones, partieron los Padres Geroni­
mos para America, saliendo de Sevilla el 11 de Noviembre
de 1516. Con ellos venia el Lie. Las Casas, nombl'ado Protec­
tor de los indios. EI 20 de Diciembre llegaron a Santo Do-

III ('flln-cit,,, til" /JW""Ult'/I/fI.'i i//l;tlilo.-; tid .-I,"dllro tlr' /1It1iIlS. 1I"1" dUll
I.lli:-; '1'01'1'1',__ Ill' :\kllllll;l.a--Tnlllo XI. Pijg. ~:IS.
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mingo, en donde estnvieron desempenando con rectitud y tino
la comision qne se les habia dado.

Cuando supieron los Padres Geronimos la decapitacion de
Vasco Nunez de Balboa, ordenaron a Pedrarias Davila que no
determinase cosa alguna sin el parecer del Cabildo del Darien,
y que enviase a la Espanola todo el ore tomado al cacique Pa­
ris. Comprendieron que debia ocultar miras de interes perso­
nal el que con tanta injusticia habia mandado dar muerte a
un Capitan qne prestaba al Rey importantes servicios.

Libre Pedrarias de las inquietndes que Ie causaba la supe­
rioridad del habiI y valiente Balboa, quiso ponerse a cubierto
de la vigiIancia con que 10 observabau las autoridades de la Es­
panola. Con ese fin dispuso en 1518 fundar una ciudad de
este lade del istmo, a la que dio el nombre de Panama y desde
alii emprendio una nueva conquista. EI Lie. Espinosa, el
mismo que condeno a muerte al intrepido descubridor del Mar
del Sur, salio de Panama en 1519, y navegando con direccion
Norte, lIego solamente al Golfo de San Lucar 0 de Nicoya, en
territorio de Nicaragua.

Fnndada la ciudad de Panama y hallandose en ella Pedra­
rias, supo de cierto que Lope de Sosa estaba encargado de re­
sidenciarlo sobre las quejas que contra el se habian dirigido;
y para sustraerse del juicio dispuso que pasase a Espana una
comision a informar al Rey de los muchos y buenos servicios
que Ie prestaba en la conquista de estas tierras. EI astuto Pe­
drarias intrigaba en el Cabildo para ser uno de los Comisio­
nados, y pensaba dejar a Martin Estete encargado de la go­
bernacion durante su ausencia. Las opiniones se dividieron:
unos' creian, con bastante cordura, que por muchas razones y
principalmente para mudar de Gobernador,. convenia enviarlo
a Espana; perc otros, queriendo tal vez verlo sometido al juicio
de residencia, 0 temiendo en realidad las divisiones y los pleitos
que al ausentarse podrian ocurrir en la ciudad. se negaban al
nombramiento.

Martin Estete, hablando por todos, dijo a Pedrarias :-«que
Ie tenian en merced los trabajos que queria tomar en ir por ellos
a Castilla; pero que habiendo mucho pensado y conferido entre
si acerca de su camino hallaban que de su ausencia se recre-
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cerian muchos inconvientes: el primero, la falta que haria en la
pacificaci6n de aquellas tierras: el otro, que sin duda can BU
ausencia se habrian de seguir pendencias entre ellos, cBpecial­
mente quedando el Lie. Espinosa en 1a mar del Sur can mu­
cha gente, de quien se presumia que queria mandarlos a todos
can mayor imperio del que solia, y que no 10 habian de sufrir:
que par consiguiente habrian de suceder los danos que par se­
mejantes causas Balian acontecer en todas partes: que adema.
eJ era quien gobernaba las casas de la guerra y daba las co­
misiones a los capitanes, y que faltando, quedaban como cuer­
po sin espi,·itu.»

Pedrarias respondi6 destempladamente, insistiendo en su
me<Jitado prop6sito; pero como vio que todos se le oponian,
contesto par fin :-«que pues no consentian en su ida, que par
provecho suyo queria hacer, se imputasen a si la culpa del
dano que les sucediese par no dejarlo hacer su viaje.» (1)

De ese modo disimulo su desagrado de que Lope de SaBa
10 hallase en tierra. Determin6, pues, quedarse y evitar de
otra manera las consecuencias del juicio a que debian sujetarlo.

Nose descuido entre tanto de los asuntos de la guerra,
aunque los temores que le infundia e1 proximo juicio de resi­
dencia llamaban, como era natural, fuertemente su atencion. EI
Alcalde Mayor, Lie. Espinosa, que se ocupaba mas de las ar­
mas que de las letras, era para el Gobernador un auxiliar po­
deroso, 10 mismo que los otros capitanes que 10 servian.

Hicieron varias excursiones en los territorios inmediatos.
Sali6 Espinosa de Panama en 1520 can una expedicion de daB
navios y la gente necesaria, a combatir a los que rehusaban
violentamente las relaciones can los castellanos. Envi6 Pe­
drarias, al mismo tiempo, por tierra a Francisco Pizarro, quien
despues de muchos encuentros can los indios, lagro pacificarlos.

EI Lie. Espinosa lleg6 a las islas denominadas del Cebaco.
Los moradores de estas 10 recibieron de paz, considerando que
era inutil toda resistencia. Les pregunto si habia oro. Los
indios le contestaron que en las tierras de Burica (hoy Boruca
en la Republica de Costa-Rica) donde gobernaba un jefe lla­
mado Urraca, 10 habia en abundancia. Estimulado can esa

(1) Herrera-Dec. II, lib. III, cap. IV.
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noticia se encamino a las sierras; pero habiendo visto el caci­
que los navios desde sus montes, y considerando que los caste­
llanos habrlan de buscarlo para combatir con el, se preparo a
la pelea, poniendo en lugar seguro las mujeres, los niiios y
demas personas que no podian ser utiles en una batalla. Re­
cibio aviso de sus espias de que los extranjeros se dirigian ha­
cia las sierras, y les salin al encuentro con gran bravura, cet­
cando a los castellanos por todas partes y dando a muchos la
muerte.

Francisco Pizarro habia enviado a Hernando de Soto con
treinta hombres a explorar los campos inmediatos. Esta pe­
quena fuerza se aproximo por una feliz casualidad al sitio en
donde Espinosa se hallaba cereado por los indios. Oyo Soto
el ruido de la batalla y ocurrio pronto en auxilio de sus com­
patriotas; pero los indios, viendo aquel refuerzo lIegado repen­
tinamente a sus contrarios, se retiraron a los montes, sin reci­
bir ningun dano, porque los castellanos no pudieron hacer uso
de sus caballos, a causa de la fragosidad del terreno.

La invencible resistencia que los naturales opusieron al paso
de los espanoles, hizo comprender a Espinosa que serlan infruc­
tuosos cuantos sacrificios hiciera para lIegar a las sierras, y
determino retirarse de noche y con el mayor secreto, temiendo
ser hostilizado. Pero el vigilante Urraca, al sentir que sus
enemigos levantaban el campo, los siguio en silencio hasta lIe­
gar a un paraje peligroso, en donde los acometio con fiereza,
impidiendoles e1 paso. Espinosa y Pizarro, conociendo la di­
ffcil posicion en que se hallaban, arengaron al ejercito. Dije­
ron a los soldados, que era tiempo de mostrar su valor y de
recordar, para gloria suya, que jamas habian sido vencidos ni
por los peligros, ni por las molestias, ni por la multitud de ene­
migos. Los castellanos hicieron un esfuerzo poderoso, y con
increible trabajo se abrieron camino y se fueron a las naves.

Dirigieronse costa abajo, a la isla de Santa Maria. Salio
a resistirles un numeroso ejercito de naturales; pero como
viesen estos los caballos en que iban los espanoles, huyeron
temerosos de que se los tragaran. EI Licenciado Espinosa los
persiguio hasta lIegar a un pueblo, en donde capturo a las mu­
jeres 'y a los nlnos, y permitio robar cuanto en el habia.



144 HISTORIA Dg NICARAGUA

EI sefior de esa seccian conmovido al vel' tantos cautivos,
y teniendo la perdida de ellos por cosa mas grave que la de
su propia libertad, se presento a Espinosa y Ie suplico 1I0rando,
que les devolviese a sus mujeres e hijos. «Las letras, dice
con particular donaire el historiador Herrera, hicieron que el
Licenciado no fnese en esta vez barbaro, porque participando
del sentimiento del cacique, dio libertad a todos los cautivos.»

'ruvo Espinosa informes de que cerca de aquel lugar existia
otro sefior, y se propuso hacerle Ia guerra, enviando a Fran­
cisco Campaiion can cincuenta soldados. Este Capitan resol­
via asaltar el pueblo, acometiendolo en la madrugada; pero
los indios, preparados ya para la pelea, se lanzaron sobre sus
enemigos con tal impetu qne lograron detenerlos largo tiempo.
Los castellanos recobraron su valor, y temiendo el peligro de
una derrota, cargaron sobre aquellos, lIevandolos hasta el pue­
blo en donde tenian sus fortificaciones, y entrando en el dieron
muerte a muchos habitantes.

Volvieron conduciendo varias presos, a reunirse con Es­
pinosa, quien hizo juntar toda la tropa y se dirigio por tierra,
para acometer a los de aquella provincia. Los indios estaban
preparados, y saliendo al encuentro de los castellanos los ata­
caron con extraordinaria intrepidez; perc tan luego COUlD vic­
ron los caballos se pusieron en desordenada fuga.

Se encamino Espinosa a Pariqueta a Nota, tierra fertil, llana,
vistosa y cereada de sierras en que habia oro. Juzgando con­
veniente fundar alii una poblaeion, pidio la licencia a Pl>­
drarias. Este la concedio, pero manifestando que deseaba ha­
lIarse presente, y ordenando a Espinosa que pasase a Panam{,
para acordar los medios de realizar el proyecto, y dejase a
Campanon con cincuenta hombres conservando las posiciones
adquiridas.

Partio Espinosa a Panama, en cumplimiento de la orden del
Gobernador. Urraca vigilaba, y cuando supo que era pequeno
cl numero de los enemigos que habian quedado, reunio su gentc
y cargo de noche sobre ellos. Antes del ataque hallaron los
indios it tres castellanos en una casa; dieron muerte it uno de
un golpe de lanza y prendieron a otro. El tercero logro ocul­
tarse, tomo SllS armas, dando grandes voces para haeer creer
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a los indios, que eran muchos los que sabre elias iban, y mato
a cinco. Aprovechandose de la turbacion que produjo ese in­
cidente, pudo soltar al companero preso, y ambos huyeron a
donde estaba Campanon can el resto de la tropa.

Informado el Capitan de 10 que ocurrla y de los muchos in­
dios can que 10 amenazaba Urraca, envio a Hernando de Soto
y en seguida a Pedro Miguel, para que dlesen aviso al Gober­
nador del peligro en que quedaba. Pedrarias, diligente como
siempre, mand6 en un navlo a Hernan Ponce con cuarenta
hombres. Ese auxilio lIego cuando Campanon procuraba reti­
rarse, porque Urraca habla convocado a todos los moradores de
las provincias inmediatas y tenia a los castellanos en tales
apuros que no podian salir a buscar ralees para alimentarse.
Cuando Urraca vic el navlo levanto el cerco, pues creyo que
Ilegaban contra "I todos los habitantes de Panama.

Vista Ia obstinacion del valeroso caudillo, determino Pe­
drarias atacarlo €I mi.smo can ciento cincuenta soldados, lIe­
vando par Capitan de su guardia a Francisco Pizarro. Espe­
rabalo Urraca can otro cacique lIamado Exquegua, en un lugar
de diflcil entrada. Reconoci6 Pedrarias el numero y las ven­
tajas de sus enemigos, y aunque hubiera querido excusar la
batalla, nO Ie habrla sido posible, porque Ivs indios 10 acome­
tian par diversas partes. En semejante apuro Ievant6 la voz
y dijo a su tropa :-«Que el peligro en que se hallaban era
grande, y que pues su salud estaba en sus propias manos,' se
acordaran del antiguo valor y disciplina militar de Ia naci6n
castellana, la cual se debla en aquella ocasion mostrar, porque
si de "I no aprovechaban, supiesen que en aquel punto quedaba
perdida la fama y 10 que en tanto tiempo hablan adquirido; y
que pues en todos los hechos militares podia mas la virtud y
arte militar qlie toda Ia multitud y valor de los barbaros, se
acordasen de pelear con orden y a tiempo, guardando cada uno
su lugar, sin desordenarse, ni impedirse, porque con aquel
concierto juntamente con su valor esperaba sacarlos libres de
aquella necesidad y veneer a los barbaros, a los cuales deter­
minaba Iuego de acometer; pues no habla duda que si aguar­
daba a que con todas sus fuerzas ellos 10 acometiesen, 10 harlan
con ventaja.»

10
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Las palabras de Pedrarias levantaron el animo de los caste­
llanos; pero aunque estos atacaron vigorosamente, los indios
resistieron con admirable esfuerzo y constancia, y pelearon todo
el dia, sin embargo de que muchos marian 0 quedaban heri­
dos. Pedrarias, colocado en estrecha situacion pOl' el arrojo
y tenacidad de sus enemigos, requirio su antiguo valor e hizo
uso del ultimo medio que Ie quedaba, disparando la artillerla.
De ese modo logro desbaratar a los indios; pero Urraca no per­
dio el animo y siguio luchando durante cuatro dias. Pedra­
rias, par Stl parte, no queriendo colocarse en el riesgo de una
derrota, trataba de excusar el combate, cansando al cacique can
movimientos estrategicos, y procuraba aprovecharse de los des­
cuidos e imprudencias de sus contrarios, COG el fin de conse'T­
val' y adquirir sitios ventajosos donde f,-,era menos ofendido.
Conociendo Urraca que poria prudencia del jefe castellano, el
valor de la tropa, el miedo que en los suyos infundia la arti­
llerla y e.J dano que recibian de los caballos, no podrlan obtener
la victoria, resolvio retirarse, llamar mas gente y fortificarse
sabre el rio Atra, a daude ocurrieron ,~n su auxilio muchos in­
dios de uno y otro mar.

Pedrarias, deseando capturar a Urraca, 10 siguio hasta sus
fortificaciones. Tenia el cacique todas las dotes de un gran
guerrero, y es seguro que habria sido muy dificil vencerlo si
hubiera contado con los elementos belicos de que los castellanos
disponian. Se valio de un ardid para enganar a Pedrarias.
Deja como abandonados en el campo a ciertos indios, los cua­
les debian ser prendidos pOl' las descubiertas de los enemigos.
Sabia que estos les harian la pregunta indispensable de Jdonde
hay oro? y que senalandoles los puntos convenientes a SU plan,
se dirigirian a buscarlo en pequenas partidas de tropa. En tal
estado sedan los espanoles acometidos y derrotados pOl' los
Indios. Ese plan tan bien meditado y que demuestra las ap­
titudes intelectuales del cacique, fracaso pOl' debilidad de los
que fueron capturados, piles habiendolo revelado a Pedrarias,
este envio a Diego de Albitez con sesenta hombres para que
cargase sobre las emboscadas de los indios, y en efecto, los
que pensaban sorprender, fueron sorprendidos y desbaratados.

En una segunda excursion que hizo Albitez encontro a los
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indios en 10 mas llano del rio; ellos 10 acometieron, defendiendo
el paso por una angostura, y en esa riiia hubo muchos heri­
dos de una y otra parte. Con grandes dificultades triunfaron
los castellanos y en la persecucion que emprendieron despues
de la victoria, dieron muerte a muchos de los naturales.

Permanecio Pedrarias en aquella tierra procurando con­
quistarla, y con ese fin envio varias cuadrilias para hacer la
guerra a los caciques Bulaba y Musa, que habian sido auxi­
Hares del intrepido Urraca, a quien por entonces no quiso per­
seguir.

Mientras los capitanes, con la mayor parte de las fuer­
zas, desempeiiaban aquellas comisiones, se ocupo el Goberna­
dor en continuar la fundacion de la ciudad de Nata y en re­
compe'nsar a los castellanos que en esa expedicion habian tra­
bajado, repartiendoles la tierra y encomendando cierto nume­
ro de indios a cada uno de los que quisieron avencidarse en
aquellos pueblos.

Concluidos esos arreglos volvio a Panama, dejando por Ca­
piUm suyo a Diego de Albitez. Los indios repartidos a los cas­
tellanos servian en hacer casas, labranzas y pesquerias, pero
trabajaban sin voluntad, de manera que unos lIegaban tarde,
otros eran perezosos y otros, en fin, huian para no volver.
Albitez mandaba perseguirlos: unas veces los castigaba y otras
creia que era mejor disimular.

Sin embargo de que la nueva poblacion y los trabajos da­
ban a los conquistadores un asiento permanente, tenian siem­
pre que estar can el arma al brazo, porque Urraca los inquie­
taba de dia y de noche, no dejando escapar a los que encontra­
ba descuidados. Tambien los castellanos hacian frecuentes
entradas en los pneblos del cacique, quemandolos y asolando­
los, y con todas esas dificultades conservaban la posesion cos­
tosa de aquellos territorios.

Se dijo al principio de este capitulo, que Lope de Sosa habia
side nombrado Gobernador de Castilia del Oro y comisionado
para residenciar a Pedrarias. Sosa era natural de Cordoba y
notable por su prudencia y buenas costumbres. Llego a su des­
tino it fines de 1518, trayendo cnatro navios y trescientos
hombres, y por Alcalde Mayor a un Licenciado Alarconcilio;



148 HJSTORIA DE NICARAGUA

pero muri6 en ios momentos en que desembarcaba. Pedrarias
se preparaba para salir Ii recibirlo cuando Ie lIeg6 la noticia
de su muerte, y entonces se dirigi6 con todos los vecinos del
Darien Ii hacerle las exequias y darle sepultura.

Como 10 que deseaba ansiosamente el Gobernador era verse
libre del juicio de residencia, se vali6 del Lie. Espinosa para
que persuadiese Ii Alarconcillo a residenciarlo, haciendole vel'
que en el supuesto de que el Rey no aprobase el acto, nada se
habria perdido sino la tinta y el papel. Al mismo tiempo que
ponian en juego esa intriga, Pedrarias y Espinosa, para agra­
dar al pueblo y colocarlo de su parte, hicieron circular la no­
ticia de que se proponian reformar los repartimientos, 6 mu­
darlos. De ese modo MaUaban las quejas de los que tenian
indios y de los que los solicitaban, pues los primeros espers­
ban que se les cambisrisn pOl' otros de mejor servicio, y los
segundos, que se les darian los que deseaban poseer. No hubo,
pues, quien pidiese la residencia, y todo result6 como 10 de­
seaba el astuto y afortunado Pedrsrias (1).

(l) Herrera-Dec. [I, lib. IX, l:<lpitU!OS xn y X\'ll.



CAPITULO VI

Descubrimiento de Nicamgua por Gil Gonzalez Davila

1520 a 1523.

Andres ~ifio. Alonso de Lapuente y Amlres de Cerezeda solic.itan los na­
vlos que mand6 construir Vasco Nunez de Balboa.-Piden licencia de
ImseRr las islas de 1a Especeria.-Se asocian para BU empl'esa a Gil
Gonzalez Davila.-Condiciones de la expedici6n e instrucciones que
les dio In Corte.-~ombramicnto de Gil Gonzalez para Capitan General
de la Armada.-Arribo de los expedicionarios al puerto de Acla.~Se

descuidan de trat'lr can Pcdrarias.-Este se da pOl' ofendido y l'ehusa
t>ntregm' los navios.-Detel'mina construirlos Gil Gonzalez.-Traslada
la madera labl'aJa al ot1'O mar.-Trabajos aue 8ufrieron los expcdi­
cionarios en el paso pOl' las Sierras.-Observan que los navI08 cstan
poclridos.-Gil Gonzalez resuelve hacerlos de nuevo y pide con tal ob­
.ieto auxilios a Pedrarias.-Este se niega en terminos desabridos.-Pasn
Gonzalez al Darien para mostrarle las provisiones reales.--En vista de
eJIas Ie da el Gobernador algunos indios y castellanos.-Regreso de
Gonzalez ~l la isla de las Perlas.-Sus trabajos en la construcci6n de
las naves.-Emprende su viaje, acorrrpaiiado de Andres Niiio.-A las
cien leguas de navegacion saltan a tierra para componer los navios.­
:;VUentraS tanto Gil Gonzalez explora la tierra can cien hombl'es.­
Entra en el territorio de Nicaragua.-Enfermedad de Gil Gonzalez, y
otros apuros en que se vio.-Determina volver a la costa.-Se embarca
en un rio y llega al Golfo de San Vicente.-Dispone Gonzalez que An­
dres Nino haga descubrimientos POl' mar, Y el sigue explorando la
tierra.-Llegu al territorio del cacique Nicoya.-Conversi6n de este y
sus vasallos al cristianismo.-Obsequios que hizo al Capitan espanol.­
Se dirige Gil Gonzalez a las tierras del cacique Nicaragua.-Precau­
dones que toma.-Entra par fin en los dominios del cacique.-Nica.l'u­
gua regala a Gonzalez oro y plumas.-Conviene el cacique en abl'azal'
con su corte la fe cat6li~a.-Extraftas preguntas que dirigi6 a los es­
pai10Ies.-Cel'emonias con que se efectu6 la conversion de Nicaragua
y de sus subditos.-Resuelve Gonzalez internarse en el pais.-Su en·
euentro con el cacique Dil'iagen.-Este senala plazo Dara resolverse a
recibi1' el cristianismo.-Ataque de los indios a los castellanos.-Dete1'­
minall estos volver a la costa.-Atraviesan ot1'<l vez las tierras de N1ca·
ragua.-Nuevas hostilidades de los naturales.-Continua Gil Gonzalez
su marcha.-Lleg,U1 <11 Golfo de San Vic'.ente.-Siguen los espano!es su
camino.-Descuhren el Gran 1.ago de Nicaragua.-Reconocen otros Iu­
gares.-Se pmharcan para Panama.-Su llegada a esa ciudad.-Disputas
entre Pedrarim; .Y nil GOllzaIe%.-Sale este ocultamente para Santo Do­
mingo.
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CUANDO Pedrarias formaba el proceso contra Vasco Nunez
de Balboa, pasaron a Castilla Andres Nino, Alonso de Lapuen­
te y Andres de Cerezeda, para so!icitar de la Corte que man­
dase darles los navios embargados a Nunez. Ellos compren­
dian muy bien cual debia ser el resultado de aquel proceso, y
fundaban el derecho que el Rey tenia para disponer de las na­
ves, en que estas habian sido construidas con dinero de las
cajas reales.

Hallabase Andres Nino en la capital de Espana cuando fue
ejecutado el descubridor del Mar del Sur. Vehemente era
pOl' ese tiempo el deseo que tenia el Gobierno castellano de
poseer las islas Molucas, lIamadas de la Especeria, conociendo
que se hallaban situadas dentro de los !imites senalados a la
corona de Castilla y que podian ser ocupadas, sin tocarse en la
navegaci6n con los dominios del Rey de Portugal.

Aprovech6se Andres Nino de las aspiraciones de la Corte y
pidi6 tambien licencia para buscar las islas en las naves que
solicitaba. Pero tanto Nino como Cerezeda carecian de in­
fluencias y determinaron unirse a Gil Gonzalez, hidalgo de Is
ciudad de Avila, quien pOI' el favor del Obispo Fonseca, habia
sido nombrado en epoca anterior Tesorero de la Espanola.

Se dispuso, pues, que Andres Nino fuese descubrie·ndo al
Poniente mil leguas de mar 6 tierra, engolfandose en las vias
del Sur doscientas leguas y todo cuanto los navios pudiesen
sufrir.

Se Ie dieron instrucciones especiales de que encontradas las
islas las reconociese, y contase las que se hallaran dentro de
la demarcaci6n de Castilla. Los gastos de la expedici6n se­
dan de cuenta del Rey y de Andres Nino. La vigesima parte
de las ganancias deberia emplearse en obras piadosas; el quin­
to se destinaba al Rey, y el resto a ser dividido pOI' iguales par­
tes entre este y Andres Nino. Se orden6 al Gobernador del
Darien Ie diese los cuatro navios que habia construido Vasco
Nunez; se Ie prestaron doce piezas de artilleria de las que es­
taban en aquel lugar y se Ie hicieron otras promesas que de­
berian cumplirse si salia bien de la empresa proyectada.

Se estipul6 con Andres Nino que el Rey nombrara un Ca­
piUm General de la Armada y se hizo la elecci6n en Gil Gon-
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zalez Davila, que se haIIaba en la Corte a la sazon. Conce­
diose a este el habito de Santiago y todo 10 que pidio para el
viaje; y como estaba entonces Lope de Sosa en visperas de
partir a encargarse del gobierno de Castilla del Oro, diosele
orden de favorecer a Gonzalez y faciIitarIe 10 que necesitara.

En 1519 arrib6 Gil Gonzalez con tres navios y doscientos
hombres al puerto de Ada, situado a cincuenta 0 sesenta le­
guas del Darien.

Gonzalez, ignorando que Lope de Sosa habia faIIecido al
desembarcar en ese mismo puerto, y suponiendo mas bien que
ya tenia el gobierno de la provincia, creyo innecesario tocar
con Pedrarias y no hizo caso de el a su IIegada. Este se dio
por ofendido, pensando que 10 despreciaban y aunque los nue­
vos expedicionarios Ie presentaron sus excusas, no quedo sa­
tisfecho: por eso, cuando Ie mostraron la real cedula en que
se autorizaba el descubrimiento, contesto que la obedecia, pero
se nego a entregar los navios. Para el orguIIoso Gobernador
era un motivo de afrenta que se diese a otros licencia de con­
quistar territorios donde el gobernaba, disminuyendole asi las
utilidades que podia sacar de elIos.

Convencido Gil Gonzalez de que el Gobernador, a pesar de
las ordenes del Rey, no Ie entregaria los navios, determino cons­
truirIos, y al efecto hizo cortar la madera con el proposito de
pasarIa al otro mar cuando estuviese labrada, como 10 habia
hecho Vasco Nunez. EI Capitan Gabriel Rojas, teniente de
Pedrarias en Ada, y todos los vecinos de esa villa, Ie manifes­
taron que la broma arruinaria pronto las embarcaciones, por
10 cual no era conveniente fabricarlas en aquel punto; pero el,
creyendo que trataban de enganarlo para dificultar la realiza­
ci6n de sus proyectos, nO atendio a las observaciones que Ie
hicieron y lIevo su obra adelante.

Se propuso trasladar la madera labrada, en ocho cabalIos
que habia traido de Castilla. Las sierras por donde debia
transitar eran altas y cetradas. Tanto padecieron los castelIa­
nos en la construecion de las naves y en el paso por los montes
y caminos, que no pudieron al fin resistir. La comida era mala
y se les suministraba por onzas. De los doscientos hombres
que formaban la expedici6n no quedaron vivos ni ochenta: mu-
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ri6 tambien el Tesorero Juan Belandia y Ie sucedi6 en el des­
tino Andres de Cerezeda.

Con todos esos trabajos acab6 Gonzalez su obra, y arma­
dos los navios pas6 en ellos a la isla de las Perlas. Se alistaba
para emprender su salida cuando a los veinticuatro dias obser­
v6 que las embarcaciones estaban podridas. Ese triste suceso
hizo inutiles los trabajos, las hambres, enfermedades, angustias
y muertes que habian costado.

Pero Gil Gonzalez, que tenia el temple de los grandes he­
roes de la conquista, no desmay6 por tan infausto contratiem­
po. Resolvio construir nuevamente los navios, y como ya no
tenia toda la gente necesaria, por haber muerto unos y estar
otros enfermos, escribi6 a Pedrarias, pidiendole su ayuda. EI
Gobernador se neg6 en terminos desabridos, 10 que di6 ocasi6n
a que Gonzalez pasase al Darien a notificarle una provision
real en que bajo graves penas se ordenaba a cualesquiera go­
bernadores Ie diesen los auxilios que pidiera.

En vista de aquella disposicion suprema di61e Pedrarias
cierto numero de indios que de Acla y Nombre de Dios lleva­
ban bastimentos, y algunos castellanos que podian ayudarle.
Con ese socorro volvio a la isla de las Perlas y di6 principia
nuevamente a su obra, en la que ocupo mucho tiempo. La que
maS fuertemente movi6 a Pedrarias a prestar mayores recur­
sos, fue el interes personal que en la empresa quiso darle Gil
Gonzalez, recibiendole par trescientos castellanos un negro vo­
latin que solo valia ciento, y teniendo aquella suma de dinero
como capital con que contribuia en el negocio, para percibir'
las utilidades correspondientes.

Permaneci6 Gonzalez en la isla Tararequi, haciendo y per­
feccionando sus cuatro navios con muchos trabajos y sudores,
y viendose en la necesidad de vencer grandes dificultades, en
10 que mostr6 su constancia y valor.

En 21 de Enero de 1522 emprendio sn viaje, acompafiado
del Piloto Andres Nifio, y trayendo un considerable numero de
indios, algunos caballos, armas para anmentar la tropa, vitualla
y merceria.

Un nuevo acontecimiento llego a contristarlo y a detener
su marcha. Parece que la Providencia se empefiaba en impe-
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dir el descubrimiento de estos territorios, presentando a los
conquistadores una dificultad a cada paso. Despues de haber
navegado cien leguas al Poniente, observaron que el agua de
los barriles estaba corrompida y los navios horadados por la
hroma. Este accidente los obligo a salir a tierra, para pro­
veerse de agua, hacer vasijas aseguradas con arcos de hierro,
y carenar las naves, pidiendo pez a Panama.

No queriendo Gil Gonzalez permanecer mientras tanto en
inaccion, dispuso explorar la tierra con cien hombres, y orde­
no a Andres Nino que cuando los navios estuviesen compues­
tos se fuese costa abajo y a ochenta 0 cien leguas 10 aguardase,
ofreciendole hacer 10 mismo si el llegaba primero.

Gonzalez, aunque estaba bastante enfermo, dio principio a
su proyectada incursion. Pasando por una parte del territorio
que hoy forma la Republica de Costa-Rica, entro en el de Ni­
caragua, y fue recibido pacificamente por los caciques que
encontro en su transito.

Ya en tierras pertenecientes a la seccion que se designa eu
la actualidad con el nombre de Nicaragua, se vieron en gran­
des apuros a consecuencia de continuas lluvias que hacian cre­
cer los rios y ponian intransitables los caminos. Gonzalez,
atacado de fuertes dolores reumaticos, no podia moverse por
si mismo, y tuvo necesidad de que sus· soldados 10 condujesen
en una hamaca de manta. Internaronse, sin advertirlo, en el
pais, y llegaron por fin a una isla formada por dos brazos de
un gran rio. Alii dispusieron detener su marcha, y alojados
en casa del cacique de la isla, prepararon una pequena camara
al Capitan enfermo.

No fueron esos solamente los trabajos que los espanoles
sufrieron en su penosa incursion. Las lluvias copiosas y con­
tinuas hicieron crecer tanto el rio, que por fin causaron una
inundacion en la isla. Pudrieronse los horcones de la casa en
que estaban refugiados los espanoles y cayo encima de estos
el techo, pero la caida se verifico tan lentamente que no les
ocasiono ningun dano, ni aun apago una lampara que tenian
encendida. Esa luz les fue de grande utilidad, pues alumbra­
dos por ella pudieron cortar el techo y saHr a acogerse debajo
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de unos arboles, en donde permanecieron dos 0 tres dias calen­
tandose, hasta que ceso completamente la lluvia.

Resolvieron entonces volver a la costa, que estaba a distan­
cia de diez leguas; mas como los caminos se habian cerrado,
a consecuencia de la inundacion, tuvieron necesidad de irse
pOl' el rio, y al efecto construyeron algunas canoas. Embar­
caronse en ellas los cien castellanos con cuatrocientos indios
pacificos que se les habian agregado; y despues de una penosa
navegacion en que perdieron muchas armas y vestidos, y du­
rante la cual fueron algunas personas arrastradas hasta el mal'
porIa corriente del rio, llegaron al Golfo de San Vicente, en
donde los aguardaba el Piloto Andres Niiio, que poco antes
habia arribado con las embarcaciones compuestas.

Alli se dispuso que continuase el Piloto haciendo descu­
brimientos con dos navios y dejase los otros dos en el Golfo.
Gonzalez, pOl' su parte, determino proseguir pOl' tierra sus ex­
ploraciones, y tomando cien hombres y cuatro caballos, sigui6
su camino pOl' el territorio de este pais.

Llego a las tierras del poderoso cacique Nicoya, quien 10
recibio de paz. Despues de habersele declarado la fe, confor­
me a la instruccion real, convirtiose el cacique y siguiendo su
ejemplo hicieron 10 mismo en diez dias sus seis mil vasallos.
Obsequio Nicoya a Gil Gonzalez con catorce mil pesos de oro
de trece quilates y seis idolos del mismo metal, diciendole que
se los llevase, pues no habia de trata,' mas con eUos. Gonzalez
Ie dio en correspondencia algunas bagatelas que habia traido
de Castilla.

Tuvo noticia de que a cincuenta leguas de Nicoya gober­
naba un gran seiior denominado Nicaragua 0 Nicarao, y se
encamin6 hada el, no obstante que algunos indios Ie aconseja­
ban 10 contrario, advirtiendole que era un jefe temible pal'
su fuerza y valor. EI caudillo espaiiol tomo sus precauciones,
mandando antes ofrecer su amistad al poderoso cacique y ase­
gurandole que no venia a hacerle ningun mal, sino a declararie
Ia fe de Jesucristo y rogarle obedeciese al Rey de Castilla que
era Monarca del Mundo. Pero no queriendo aparecer debil,
agrego a aquellas razones la amenaza de que si el cacique no
condescendia a sus ruegos, Ie haria la guerra, invitandolo ii
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que en tal caso saliese al campo para dar comienzo a la pelea.
Nicaragua comprendio 10 que encerraban aquellas palabras,

y temiendo a los castellanos por la fuerza de sus espadas y la
bravura de los caballos, envio donde Gonzalez a cuatro mag­
nates de su corte, para que Ie respondiesen: que en obsequio
de la paz aceptaba la amistad con que Ie brindaba, y recibiria
tambien la religion catolica si cuando conociese sus funda­
mentos Ie parecia conveniente.

Entro por fin el jefe castellano en los dominios del cele­
bre cacique cuyo nombre se ha inmortalizado aplicandose al
pais entero. Nicaragua 10 recibio como amigo; di61e veinti­
cinco mil pesos de oro baja, mucha ropa y plumas de diver­
sas clases. Gonzalez Ie obsequio con una camisa de lienzo,
un sayo de seda, una gorra de grana y otros objetos de muy
poco valor.

Un clerigo, que en la expedicion venia, hizo comprender al
cacique cuan erroneas eran las creencias reIigiosas que profe­
saba; dijole que para salvar su alma era necesario que abra­
zase la fe de Jesucristo, se apartase de los vicios y abando­
nase la costumbre feroz de sacrificar hombres y comer carne
humana.

Convino Nicaragua en recibir con su casa y corte el cris­
tianismo, haciendo observar a Gil Gonzalez que no creia ne­
cesario dejar la costumbre de bailar, porque con ella a nadie
perjudicaban, y que tampoco podian abandonar sus armas, ban­
deras y penachos, puesto que no habrian de ser las mujeres
quienes se entendieran en las cosas de la guerra, ocupandose
ellos en hilar, tejer, cavar y otros oficios mujeriles 0 de es­
clavos.

Hizo Nicaragua una serie de preguntas, que sorprendieron
a los espai'ioles, porque revelilban cierta lucidez de inteligen­
cia, nada propia de un hombre a quien tenian por completa­
mente salvaje. Pregunto el cacique si los cristianos sabian
alga sobre el diluvio que inundo la tierra, y si en otra epoca
habria de repetirse esta catastrofe; si debia el mundo destruirse
por un trastorno en el planeta 0 por la caida de los astros;
cua! era el tamai'io de estos y cuando habrian de perder su
claridad y suspender su curso; quien sostenia en el espacio
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al sol, la luna y las estrellas; cuales eran las causas de la 08­

curidad y del frio, y par que, siendo la naturaleza tan per­
fecta, no habia siempre luz y calor, 10 cual consideraba eI mas
ventajoso para el hombre. Trata de averiguar quien habia
hecbo el sol; que muestras de adoracian rendian a su Dios los
cristianos; a dande iban las almas cuando se separabn de los
cuerpos; pOl' que vivian tan poco los hombres, siendo inmor­
tales; si el Pontifice romano y el Rey de Castilla, de quienes
tantas cosas contaban, habrian de morir en algim tiempo; y
concluya preguntando a los castellanos para que querian tanto
oro como buscaban, siendo enos tan escaSGS en numero.

Gil Gonzalez, que era discreto, respondia de una manera
que satisfizo al cacique, quien despues de haber escuchado las
contestaciones, se acerca a uno de los interpretes y Ie pregun­
ta al oido si los conquistadores venian del cielo y si habian ba­
jado en nube a volando. Pidia luego el bautismo y consintia
en derribar los idolos.

No quiso Gonzalez exigirle otra cosa. Manda colocar una
cruz en la cuspide de un montan de tierra que servia a los in­
dios para hacer sus sacrificios, y subia can los castellanos a
ador~rla. En seguida Nicaragua y sus subditos hicieron igual
cosa can otra cruz que pusieron en el templo.

Permanecia el jefe espanol en aquel Ingar ocha dias, du­
rante los cuales el capellan bautiza a mas de nueve mil per­
sonas.

En la confianza de que era bien recibido por los indios, re­
salvia Gonzalez internarse, para conocer mejor la tierra que
estaba descubriendo y saber hasta dende se extendia la parte
conquistada por Hernan Cortes. Recorria muchos lugares, que
aunque no eran grandes se hallaban muy poblados. Le salian
al encuentro en los caminos multitudes de indios, ansiosos par
ver hombres can barbas y conocer los caballos, animales nue­
vas para ellos.

Entre los que salieron a recibirlo se contaba Diriagen, caci­
que guerrero que fue acompanado de quinientos hombres y die­
cisiete mujeres, todas ellas adornadas can espejos de oro. Iban
los indios en formacian de guerra, y aunque sin armas, lleva­
ban trompetas y diez banderas.
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Al acercarse a los espanoles desplegaron las banderas ; toco
Diriagen la mano a Gil Gonzalez y 10 mismo hicieron todos los
quinientos hombres, quienes Ie ofrecieron sendos gallipavos.
Cada una de las mujeres Ie dio veinte hachas de oro, de cator­
ce quilates, y aun algunas Ie d\eron mas.

Habiendole preguntado a quien buscaba, el cacique respon­
clio que iba a verlos porque Ie habian dicho que eran hombres
can barbas y montaban encima de animales. EI jefe castellano
Ie rindio las gracias; diole algunos objetos de Castilla, y Ie
raga que se convirtiese al cristianismo. Pidio el cacique tres
dias de plaza para contestarle, pues tenia necesidad de confe­
reTIciar can sus mujeres y con los sacerdotes; perc los espana··
les comprendieron que su bbjeto era ir a' juntaI' gente para ata­
carlos, confiando en que par ser escaso su numero los venceria
facilmente.

EI sabado 17 de Abril, tres 0 cuatro mil indios, armadas de
fIechas, arcos, espadas, rodehis y dardos arrojadizos, salieron
a atacar a los espanoles; mas advertidos estos par un indio
amigo, del peligro que los amenazaba, tuvieron tiempo de ocu­
rrir a la plaza y apercibirse para la batalla. No tardaron los
naturales en cargal' sabre ellos, haciendoles siete heridos: otro
era llevado en preso par los indios; pero fue libertado par sus
companeros, quienes atacaron a aquellos con tal impetu, que
en breve los hicieron emprender la fuga. Gil Gonzalez, for­
mando can 'los suyos, espero que los indios volviesen par los
muertos; pero no sucedio asi, pues a causa del temor que les
infundieron los caballos, no quisieron acercarse.

A poco rata regreso a donde estaban los castellanos un cle­
rigo, que en el mejor caballo y acompanado de dos soldados,
habia salido antes de la batalla a predicar y bautizar en unos
pueblos vec1nos,e informo que no habia indicios de que el ene­
migo se preparase a una nueva lucha.

Considerando Gonzalez que par ser poca su tropa, se halla­
ban en gran peligro de acabar a manos de los contrarios, de­
termino valveI' a la costa para tamar sus embarcaciones. Atra­
vesaron pol' el pueblo en donde moraba el cacique Nicaragua,
sin recibir ninguna muestra de hostilidad de parte de los in­
dioa; perc cuando ya habian pasado salio a alcanzarlos en son
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de guerra un numeroso ejercito. Gonzalez dispuso el suyo de
una manera conveniente. Dio orden a Andres de Cerezeda de
que se adelantase con los enfermos; y el se propuso resistir a
los indios, colocando a retaguardia dos caballos y diecisiete
hombres, cuatro arcabuceros y trece ballesteros.

Como Gonzalez llevaba un considerable numero de abori­
genes amigos, los de Nicaragua comenzaron a dar gritos aeon­
sejandoles que se separasen de los espanoles; perc viendo que
aquellos no hacian caso de tales razones, redoblose el furor de
los que atacaban y lIegaron hasta introducirse en las fiJas de
Gonzalez y sacar a algunos indios que llevaban la carga.

A costa de grandes dificultades, acosados por los natura­
les que les disparaban constantemente sus f1echas, y teniendo
que pasar cienagas y arroyos, sostuvieron los espanoles el com­
bate hasta que entro Ja noche. Entonces llegaron al campa­
mento de Gil Gonzalez algunos indios, enviados por sus jefes
a pedirle la paz, asegurandole que no por disposicion de Nica­
ragua, sino de otro cacique vecino lIamado Zoatega, 10 habian
hostilizado.

Despues de estos acontecimientos se dirigio Gonzalez are­
conocer el pais; llevaba en su compania unos pocos espanoles
y les servia de guia un te,paleqt£i (general.) Observo frente a
la capital del cacique Nicaragua, en medio de la vasta laguna
de Cocibolca, una isla llamada Ometeptl (ome, dos y teptl, ce­
rros.) Dieron a esa laguna el nombre de Mar Dulce.

Supo el Capitan espanoJ que el gran lago de Cocibolca se
unia con el mar del Norte por medio de un caudaloso rio, perc
que se hallaba a alguna distancia del mar del Sur, aunque Ie
aseguraban que podian comunicarse los dos mares con otra la­
guna que se encontraba al Setentrion.

Quiso reconocer la realidad de aquellas comunicaciones;
perc se 10 impidio una guerra encarnizada entre Diriagen, ea­
cique de los niquiranos, y Tenderi, cacique de Nindiri. Por ese
inconveniente se aparto bacia el Oeste y se dirigio it la comar­
ca de Nagrando. En esta expedicion pudo ver el Jago de Xo­
lotlan 0 de Managua, desde Imbita (Moabita) capital de los
nagrandanos, en donde fue recibido por el monex;co, junta de
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los jefes civiles y militares que se habian reunido ~n el grep6n,
para elegir un nuevo cacique.

Habiendo recorrido largo espacio de la costa, resolvio vol­
vel' a Panama, dejando en Nicaragua treinta y dos mil dos­
cientas setenta y cuatro personas bautizadas, y llevando como
resultado de su expedicion ciento doce mil quinientos veinti­
cuatro pesos de oro bajo y ciento cuarenta y cinco pesos de
perlas. (1) Costeo la tierra desde Cabo Blanco hasta Chora­
tega. Reconocio el Golfo de Papagayos, Nicaragua, la Pose­
sion y una bahia a que llamo Golfo de Fonseca, en homenaje
al Obispo de Burgos, Pl'esidente del Consejo de Indias. A una
isla que estaba dentro de la bahia 1a denomino Petranila, pnl'
una sabrina suya que tenia ese nombre.

Regl'esaran al Golfo de San Vicente, en donde hallaron a
Andres Nino, quien en cumplimiento de las ol'denes dadas pOl'
su jefe, habia navegado mas de trescientas cincuenta leguas
al Noroeste, hasta cnfrentar can I"s costas de Guatemala. Se
embal'cal'on todos can dil'eccion a Panama, a donde llegal'on
el 25 de Junia de 1523.

Tl'ato desde luego Gil Gonzalez de hacel' la division del oro
que habia obtcnido de los indios; y apal'tado el quinto del Rcy,
detcrmino embarcarse para Santo Domingo, can el fin de en­
viarlo desde alli a Castilla. Pedral'ias intento estorbarle esc
proposito, dicicndo que a eI debia serle entregado el quinto del
Rey para mandarlo a Espana, sin los peligros a que podia estar·
cxpuesto Gil Gonzalez. ltste cantesto que quien habia sacada

(l) I~I nomhre (I(- /1£:,'10-" (ll; 01'0 ::ie dici it I~l pl'iml'ru moneda f<lhl'jC'ildu ('11

lax Jndius. Hemcsal. en cl lilJl'o 2. capilUlo JO, l'cfil're 13 hisLOI'ia de ell:...
diciendo que en In ]';::;punola, en liempos de' func.lkion y con molivo de lfe>·
val' cliela uno cl oro que !labia cogido, ueudia multilud c.le personas como it
l<.Is ferias en Castilla, p(ll'a tim' y J>('cibir las pagus; Y pon!ue no hahiu mone­
!la de 01'0 hidel'ol1 cicl'las piezus como de: castellallos y ducauos ric dife­
rentes fOrm as.

Hefien.~ lIerrcm, Dec, v, lib, IX, C<lI'. r, qU(~ 1m; crlslcll,/nos en Nueva
l~spalla, para la contratacion, corLaIJan IllS jJl'<!m:ns de oro Y I)!al<l parr,
h~cel' las l)agas de 10 que se compr'alJ<l y vend..... EI Ayuntamicmto dl~

(;ual~mnla, en scsi~'ln de () de julio de 1'-128. (l\'<..!cno Imga~en (, su l~~<:rihano·

HcguCI'<l cl s<l);JI'io lie 150 pesos tie 01'0 fll' it mil IlllJl'uvl'llfs cada uno,
Se Vl\ pm's, que aquellas piczas dcnominada"i pesos ell' oro fuel'oll hojm.:

l'undid::lS de esc mcto.l, con e1 selin distimh'o d(~ la moneda lcgltinli.l, ('11
volo/' de mil m<lrilvedis ci.lda una,
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el oro del poder de los indios, sabria conducirlo con seguridad
basta pone1'10 en manos del Monarca.

No dandose el Gobernador pOl' satisfecbo con semejante
respuesta, dispuso bacerse cargo a todo trance del dinero real;
pero Gonzalez pudo salil' ocultamente para Nombre de Dios;
y aunque fue perseguido basta ese lugar pOl' Pedrarias, cuan­
do este lIego. ya aque) se babia embarcado con direccion it
Santo Domingo. (1)

III Hl'lTeru,-l)(O(', til, liil. l\", capitulo!:' \. ~. \'I ..


